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«З одного боку, війна — це криза, але з іншого — це чудова нагода реформувати Україну. 
Не думаю, що стара Україна — це життєздатна модель, навіть та, що була 
у 2014-2022 рр». 

Арсеній Яценюк 
колишній прем’єр-міністр України

УКРАЇНА МОЛОДА

ПЕРСПЕКТИВИ

Від Бахмута 
до Лубен насіємо...
Українці добре вміють і воювати, 
і хазяйнувати
Наталя НАПАДОВСЬКА

 Міжнародний валютний фонд оприлюднив кілька свіжих про-
гнозів щодо України. Між словами «прогноз» і «підтримка» мож-
на впевнено ставити знак рівняння. Базовий сценарій чотириріч-
ної програми розширеного фінансування передбачає завершення 
війни в середині 2024 року, тоді як негативний — до кінця 2025-
го. «В базовому сценарії це $115 млрд, а в несприятливому — $240 
млрд», — сказав очільник місії Фонду Гевін Грей. Очевидно, в разі 
затягування війни посилення негативних побічних ефектів на еко-
номіку буде більшим. Водночас у програмі передбачено додаткові 
гарантії з боку країн G7, Бельгії, Литви, Нідерландів, Польщі, 
Словаччини та Іспанії. Це означає, що, навіть якщо ситуація роз-
виватиметься гірше за негативний сценарій, ці донори працюва-
тимуть із МВФ, щоб сприяти тому, аби підтримати Україну 
 Свіжий прогноз щодо зростання економіки України в най-
ближчі п’ять років теж нерадісний: за очікуваннями МВФ, «ней-
мовірна відбудова» дозволить Україні вийти на рівень у 83% від 
ВВП 2021 року. Втім і перший, і  другий прогнози вітчизняні ек-
сперти ввічливо беруть до уваги, але, як-то кажуть, мають свою 
думку... Адже прогнози МВФ — завжди найобережніші. Буде кра-
ще розвиватись економіка, ніж очікувалось, — добре, а от гіршо-
го сценарію МВФ не може собі  дозволити. Ну, як «фінансовий са-
пер». У фінансового експерта Еріка Наймана є три сценарії: «Оп-
тимістичний — три роки, за цей час у нас буде знову $200 млрд 
ВВП. Базовий сценарій — це п’ять років. Песимістичний — ні-
коли. Та песимістичний — це якщо Україна програє війну, якщо 
щось піде не так. Але ймовірність цього мізерна. Враховуючи те, 
як включився Захід, я не розумію, як Україна може програти». 
 Незважаючи на це, наша економіка зараз, по суті, переведена 
на військові рейки, більшість західних грошей — грантів і кре-
дитів — іде на потреби армії, відчувається, що країна, як-то ка-
жуть, на низькому старті. Роман Ващук, бізнес-омбудсман вва-
жає: «Навіть тепер, якщо ви є постачальником вікон, дверей, об-
ладнання для заправок, то вже маєте помітний попит в Україні. 
Тобто цей процес уже потихеньку почався, але після закінчення 
бойових дій він перейде на значно інший рівень і швидкість». Бу-
демо сподіватись, що найгірше в енергетиці позаду, і це дасть пош-
товх для відновлення промислового виробництва, але воно (від-
новлення. – Авт.) не відбуватиметься за старими лекалами довоєн-
ної економіки. А ще набув чинності новий меморандум з МВФ, 
який вимагає від України проведення реформ. «З одного боку, вій-
на — це криза, але з іншого — це чудова нагода реформувати Ук-
раїну, — вважає колишній прем’єр Арсеній Яценюк. — Не думаю, 
що стара Україна — це життєздатна модель, навіть та, що була у 
2014—2022 рр».
 В Україні одночасно спостерігається й високе безробіття, а з 
іншого боку — дефіцит кадрів, тобто маємо диспропорції на рин-
ку праці. Виграють ті українці, які зможуть знайти себе в нових 
умовах: за даними НБУ, зарплата зростатиме темпами інфляції, 
тобто виросте приблизно на 20% у 2023 році.  Очікується, що об-
сяги агропродукції будуть нижчими, ніж 2022 року: адже значну 
частину полів, наприклад, у  Херсонській області, не можна обро-
бити — бо там заміновано. Але дефіциту продуктів не буде: тра-
диційна реакція українців на кризу — сапку в руки і вирощувати 
небувалий урожай. 
 Економіка почне оживати, і, окрім того, що спостерігається по-
пит на українську продукцію, — виробляй і доставляй,  є підстави 
вважати, що ЄС продовжить безмитну торгівлю. Основу цього зрос-
тання забезпечать споживчі витрати громадян. Зараз вони дещо 
«заморожені», і величезна кількість грошей, що брилою нависає 
на фінансовому ринку, непокоїть Національний банк України. З 
усіх коштів, які українці тримають у комерційних банках, а це 1,75 
трлн гривень, зовсім мало вони зберігають на депозитних рахунках. 
Понад 70 відсотків (1,3 трлн грн) — це гроші на картці, тобто клієн-
ти їх можуть зняти в будь-який момент, а банки зобов’язані бути го-
товими їх виплатити. А ще 400 млрд гривень — «на руках» у насе-
лення. НБУ докладає зусиль, щоб зробити депозити більш приваб-
ливими, але не встигає: щомісяця через виплати на утримання вій-
ськовослужбовців вливається 80 млрд гривень (а ще суми в 15 млн 
грн, що виплачують за загиблих при виконанні бойових завдань за-
хисників). 
 «Відбудова знищеного житла — так, це важливо. Я думаю, що 
після закінчення бойових дій Україна стане найбільшим будівель-
ним майданчиком не лише Європи, а й світу», — вважає Роман Ва-
щук.  Тож варто подумати, чи тримати гроші під подушкою, чи до-
статньо отримувати проценти за депозитним вкладом? 
 Здається неймовірним, але це факт: з’явився попит з пе-
редової (наші захисники цікавляться. — Авт.) на дистанцій-
ні курси: як керувати своїми коштами, як відкрити приватну 
справу тощо. Українці, поза сумнівом, добре вміють і воюва-
ти, і хазяйнувати. ■

Продовження теми 8 стор.

■

Лариса САЛІМОНОВИЧ

 Вибухи невідомого походження, які на бо-
лотах тепер лунають із втішною регулярніс-
тю, знову не оминули москву. Цього разу ба-
вовна «хлопнула» в самісінькому центрі сто-
лиці, поблизу будівлі Громадської палати. 
Приземлилося щось не надто потужне, тому 
причиною утворення неглибокої вирви вже 
назвали несправність силового кабелю. Нав-
колишні будинки не постраждали, але це не 
означає, що їхні жителі не пережили черго-
вий шок. Наразі московити так налякані пос-
тійними прильотами дронів, що в Курську та 
Бєлгороді відмінили парад до дня перемоги. 
Можна сказати, що бавовна таки б’є секту лю-
бителів путіна по найсакральніших точках. 
 Палають яскраво останнім часом і пози-
ції рашистів на тимчасово окупованих тери-
торіях. Як повідомив у Telegram речник опе-
ративного командування «Південь» Владис-
лав Назаров, лише впродовж 9 і 10 квітня 
в цьому регіоні українськими військовими 
було «відмінусовано» щонайменше 38 оку-
пантів, 13 одиниць озброєння і техніки воро-
га, знищено п’ять пунктів боєпостачання та 
чотири спостережні пункти окупаційних вій-
ськ. У цьому втішному списку є також п’ять 
човнів, міномет, три розвідувальні безпілот-
ники «Мавік-3» та чотири одиниці автотех-
ніки. 
 Розуміючи свою вразливість, кацапи по-
чали відступати на недосяжну для засобів 
ураження ЗСУ відстань. «Але ми намагає-
мося тримати вогневий контроль над транс-
портними шляхами таким чином, щоб вони 
не могли ними скористатися для відступу, 
— повідомила начальниця об’єднаного коор-
динаційного пресцентру Сил оборони півдня 

України Наталя Гуменюк. — Тобто ми відсте-
жуємо їхнє просування, намагаємося припи-
нити їхній рух, зупинити не тільки колони 
підтягування техніки і живої сили на пере-
дову, а й відступу». 
 Справжній відчай напав також на окупан-
тів, які дислокуються в Мелітополі. Кілька 
днів поспіль вони звозили на місцевий аеро-
порт військове спорядження та боєприпаси, 
але приліт невблаганної бавовни обнулив усі 
їхні старання. «Така ж ситуація склалася й 
на території мелітопольського депо, де ворог 
спочатку влаштував базу з ремонту військо-
вої техніки, а потім склад палива, — повідо-
мив мер міста Іван Федоров. — Усе це впро-
довж двох тижнів постійно вибухало». За 
аналогічний проміжок часу ВСУ знищили 
на окупованій частині Запорізького регіону 
15 військових баз ворога.
 За словами Івана Федорова, після вибуху 
в депо колаборанти почали активно співпра-
цювати з українськими спецслужбами. Ро-
боту цього логістичного вузла фактично па-
ралізовано. В лавах місцевих гауляйтерів 
почалися панічні настрої, тому чимало з них 
готується до втечі. Замінити їх москалі нама-
гаються своїми людьми, яких звозять до ре-
гіону. 
 Водночас у Бахмуті, де продовжують ги-
нути сотні російських «чмобіків», окупанти 
з відчаю застосовують свою улюблену такти-
ку випаленої землі, знищуючи будівлі та по-
зиції вогнем артилерії й авіації. За словами 
командувача сухопутних військ ЗСУ Олек-
сандра Сирського, українські військові змог-
ли виснажити в районі міста сили ПВК «Ваг-
нер», тому росія змушена «залучати до боїв 
за Бахмут спецназівців і десантно-штурмові 
підрозділи». ■

НА ФРОНТІ

Переконлива бавовна
Московія так налякана всюдисущою артилерією ЗСУ, що в 
прикордонних містах почала відміняти травневе «побєдобєсіє»

■

Людмила НІКІТЕНКО

 Дев’ять новеньких авто-
мобілів поповнили автопарк 
екстреної медичної допомоги 
Черкащини. Про це «Україні 
молодій» повідомила Іри-
на Назарок із Черкаського 
обласного центру екстреної 
медичної допомоги. «Серед  
дев’яти нових автомобілів 
два авто марки Mercedes кла-
су С від Міністерства охорони 
здоров’я України, два авто-
мобілі Citroen Jumper класу 
С у межах ініціативи Олени 
Зеленської за кошти фон-
ду United 24 та п’ять авто — 
повнопривідних позашляхо-
виків Toyota Land Cruiser від 
Всесвітньої організації охо-
рони здоров’я», — розпові-
дає пані Ірина.
 Вона каже, що автомо-
білі закуплені за кошти бла-
годійних організацій або на-
дані зарубіжними донорами 
з різних країн і перерозподі-
лені Міністерством охорони 
здоров’я безпосередньо як 
гуманітарна допомога. Вар-
тість цих автомобілів ста-
новить близько 20 млн гри-

вень. «Ключі від новеньких 
авто «швидкої» вручили осо-
бисто представникам підроз-
ділів центру. Три автомобілі 
залишаться в Черкасах, інші 
вже поїхали в райони. Зокре-
ма, по одній автівці отримали 
медики Смілянської, Лівобе-
режної та Уманської станції 
швидкої медичної допомоги. 
Також одне авто отримав від-
діл реагування на надзвичай-
ні ситуації та два автомобілі 
— відділ виїзної консульта-

тивної медичної допомоги, 
тобто санавіація», — роз-
повідає Ірина Назарок.
 За її словами, авто швид-
кої допомоги мають усе необ-
хідне медичне устаткування 
й готові одразу стати до ро-
боти. А повнопривідні поза-
шляховики додатково підси-
лять роботу медиків облас-
ної «швидкої», адже дадуть 
змогу добратися до тяжких 
пацієнтів у важкодоступних 
місцях. ■

Дев’ять нових автомобілів «швидкої» передали медикам Черкащини.
Фото Ірини НАЗАРОК.
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БЛАГОДІЙНІСТЬ

На виклик — миттєво
Черкаська обласна «швидка» одержала дев’ять нових 
автомобілів

■
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Лариса САЛІМОНОВИЧ

 Цей вогонь випалює в нас 
усі земні зачіпки і духовні слаб-
кості, від чого стаємо ще більш 
незламні. У лютому минуло-
го року, коли невідчепний во-
рог остаточно втратив здоро-
вий глузд, розважливі інозем-
ні спостерігачі давали нам два 
тижні на повну поразку. Але ос-
кільки прагматичному світові 
й самому зараз украй потрібне 
духовне очищення, ми з Божою 
та дружньою поміччю впевнено 
пішли до перемоги. 
 Точнісінько так, як Христос 
воскрес із мертвих завдяки Свя-
тому Духові, так і Україна по-
стане з руїн, слугуючи прикла-
дом непохитного прагнення до 
істинної свободи. «Якщо ж Дух 
Того, Хто воскресив із мертвих 
Ісуса, живе у вас, то Той, Хто 
воскресив Христа з мертвих, 
оживить і ваші смертні тіла Ду-
хом Своїм, який живе в вас» 
(Рим. 8:11). А Він таки точно 
живе у душах багатьох захисни-
ків України. Інакше нас би дав-
но поглинула темрява, яку на 
даному відрізку часу уособлює 
кривавий режим кремлівських 
старців. 
 До війни перед Великоднем 

багато розповідалося про те, як 
правильно прожити піст і чим 
канонічно наповнити пасхаль-
ний кошик. Наразі ж подібні 
клопоти чомусь здаються від-
верто вторинними, оскільки 
сьогодні вже точно замало ви-
пекти найпишнішу паску, на-
звавши її своїм передсвятковим 
духовним подвигом. 
 Власне, ми й раніше знали, 
що Христове Воскресіння для 
нас — це перш за все усвідомле-
на свобода від гріха; звільнення 
від руйнівних спокус; бодай ма-
ленька, але остаточна перемога 
хоча б над однією своєю слабкіс-
тю, яка віддаляє нас від Бога. 
Втім знати — ще не означає ви-
конати. Сьогодні ж без дієвої 
віри решта всього автоматично 
втрачає будь-який сенс. Без неї 
неможливо вижити в принци-
пі. Більшість українців на тепе-
рішній війні усвідомили ці дав-
ні прописні істини до крижаних 
мурашок за шкірою і пекельних 
сліз на очах, яким, здається, 
вже й плакати нічим. До цього 
рівня свідомості іншим рости та 
рости, тому ми з Божою поміч-
чю неодмінно переможемо, аби 
стати для них прикладом. 
 І ще одна важлива деталь. 
Навіть в охопленій війною Ук-

раїні є чимало диваків, які про-
довжують тримати свої серця 
у матриці старого світу. Тобто 
їхні «папєрєдніки» заробляли 
золоті батони на наших сльо-
зах і бідності, а ці складають зо-
лоті яйця в свої бездонні коши-
ки на людській крові. Мабуть, 
увірували, що їм теж за це ні-
чого не буде. Наївні. Тепер на-
віть мільйонерів у рясах біль-
ше не рятують освячені мер-
седеси, тому відмолити подіб-
ні гріхи скоро буде нікому. Все 
змінюється на очах, трансфор-
муючись у більш глибоку сут-
ність. Дивно, що вони цього й 
досі не бачать. 
 Нашим справжнім виходом 
з воєнного і душевного пекла 
може бути лише віра в істинне 
спасіння, яке дароване нам Бо-
гом через жертовний подвиг Ісу-
са Христа. Він є нашим миром і 
світлою надією, яка здатна роз-
правити крила навіть тим, хто, 
здавалося б, остаточно втратив 
віру в своє майбутнє. Осмислю-
ючи глибинну суть Великодня, 
легко усвідомити той факт, що 
будь-який кінець — це, по суті, 
новий початок через воскресін-
ня у Дусі. 
 Христос воскрес! Воістину 
воскрес! ■

НАПЕРЕДОДНІ

«Весна і смерть, 
і світле Воскресіння» 
Вже десятий Великдень поспіль Україна зустрічає у вогні

■ РОЗРОБКИ

Чуєш «ГУРКІТ»?
Львів’яни створили унікальне багі для 
військових на передовій
Тарас ЗДОРОВИЛО

 Волонтерство в Україні — явище, яке спонтанно виникло ще 
навесні 2014 року після початку бойових дій на Донбасі й зараз уже 
розквітло буйним цвітом. Важко уявити собі українську армію без 
народної фізичної, фінансової допомоги та моральної підтримки. 

 Одними з таких «ангелів-доброчинців» є студенти та виклада-
чі з Львівського вищого професійного училища комп’ютерних тех-
нологій та будівництва, котрі на базі свого навчального закладу 
розробили повнопривідне багі «ГУРКІТ». Ця диво-машина, всю-
дихідне авто, якому немає аналогів, вже найближчим часом по-
повнить технопарк наших бійців на «передку».
 Львівські волонтери раніше вже робили багі, які зараз викорис-
товують на фронті, але «ГУРКІТ» є їх кращою та вдосконаленою 
версією, тому поки що це авто — лише в одному екземплярі. Над 
створенням його працювали впродовж майже семи місяців.
 «Ідея розробки почалась із того, що потрібно допомагати війсь-
ковим на фронті. Перші багі ми переробляли зі спортивних моде-
лей на такі, які будуть зручніші саме на передовій. Минулого року 
ми розробили саморобну модель багі Tyrex (машини цієї версії досі 
виконують бойові завдання). А «ГУРКІТ» — це транспортний за-
сіб, у якому враховано всі потреби військових, що тестують різні 
транспортні засоби в бою.
 Унікальність цієї конструкції в тому, що двигун у багі розташо-
ваний посередині. Тобто тут ідеально розвантажена ходова части-
на, а це дуже сильно впливає на прохідність транспортного засобу. 
Також це багі є тримісним, а одне місце може повністю складатися, 
щоб було зручно за потреби перевозити поранену особу. Є зручний 
відсік для різного озброєння та дві точки для фіксації кулеметів», 
— розповів Тарас Януш, розробник унікального «ГУРКОТу».
 Варто зауважити, що повнопривідне багі має чимало переваг: 
центральне розташування двигуна; низький центр ваги; висо-
кий кліренс; захищений бензобак; відсутні передні та задні заві-
си кузова; незалежна підвіска спереду та ззаду; дискові гальма по 
колу; висока прохідність; вантажопідйомність; маневреність (ма-
лий радіус розвороту); можливість встановлення великої кількості 
обладнання; швидкість посадки/висадки екіпажу; простота в ре-
монті та конструкції; можливість зміни та модифікації. ■

■

Ганна ВОЛКОВА
Полтава  

 Як і минулого року, благо-
дійна організація «Полтавсь-
кий батальйон небайдужих» 
напередодні Великодня оголо-
сила акцію з випікання пасок, 
щоб уторгувати за них грошей 
на безпілотник для підрозділу 
аеророзвідки «Соловей» 116-ї 
окремої територіальної брига-
ди, яка б’ється зараз у найга-
рячішій точці східного фронту. 
Таким чином волонтери плану-
ють зібрати 220 тисяч гривень. 
 У паску, яку я випікатиму, 
приєднавшись до благодійної 
акції, підуть німецькі борошно, 
цукор та олія, а також курячі 
яйця з Полтавської птахофаб-
рики, що в Стасях. А ще солодкі 
золотисто-бурштинові родзин-
ки, придбані кимось із внутріш-
ньо переміщених осіб і передані 
у Свято-Успенський кафедраль-
ний собор Полтави, де облашто-
ваний гуманітарний склад. Тут 
можна було взяти також посип-
ку на великодню випічку, але у 
мене її своїх запасів достатньо.
 Видача інгредієнтів для ви-
пічки, до речі, триває до 13 квіт-
ня включно, тож дехто може 
зробити кілька замісів святко-
вого тіста. 
 Отож, без перебільшення, у 
пасках, які купуватимуть пол-
тавці та гості міста протягом 

12—14-го, а може, ще й 15 квіт-
ня, буде вкладено працю й душу 
багатьох людей, яким не байду-
жа доля України.
 — На нашу ініціативу від-
гукнулися десятки полтавок, 
які зголосилися випікати пас-
ки вдома з наданих нами про-
дуктів, подарованих благо-
дійникам, — розповідає коор-
динаторка акції, волонтерка 
«Полтавського батальйону не-
байдужих» Яніна Барибіна. — 
Першу партію готової продук-
ції ми отримали вже 11 квіт-
ня. Група волонтерів їх свят-
ково оформила, упакувала, до 
кожної упаковки поклала емб-

лему «Полтавського батальйо-
ну небайдужих» і надруковане 
привітання зі світлим христи-
янським святом архієпископа 
Полтавського і Кременчуцько-
го Федора. Кожну пасочку вла-
дика освятив. Їх можна прид-
бати у будиночку Святого Ми-
колая, що біля собору, а також 
на вулиці біля ЦУМу щодня, з 
12:00 до 18:00.
 За словами Яніни Барибіної, 
найбільшу партію пасок — 300 
штук — взялася спекти викла-
дачка університету економіки і 
торгівлі Тетяна Костишина. А в 
середньому одна господиня ви-
пікає від 10 до 20 пасок. Як і ми-

нулого року, до акції підключи-
лися студенти та викладачі Пол-
тавського фахового кооператив-
ного коледжу, бізнесмени.
 — Відгукнулися також внут-
рішньо переміщені особи, у яких 
я вела курси екскурсоводів, — 
продовжує пані Яніна. — Одна з 
них, Тетяна Мальцева, підклю-
чила до благої справи цілу гру-
пу своїх знайомих. Хто з них 
має можливість, той напече па-
сок, хтось готовий працювати на 
фасуванні готової продукції чи 

на продажі. Дехто просто прино-
сить з дому родзинки і посипки 
для приготування святкової ви-
пічки. 
 Організатори акції впевнені: 
полтавці та гості міста із задово-
ленням купуватимуть смачні до-
машні паски й донатитимуть на 
збір безпілотника для захисни-
ків. Упевненості в цьому їм до-
дає минулорічний досвід. Тоді 
метою волонтерів було зібрати 
кошти на автівку для фронту. А 
зібрали на дві... ■

Паска для «Солов’я»
Святкова випічка з німецького борошна і стасівських яєць допоможе 
знищувати русню

Волонтерка Яніна з великодньою смакотою.❙

Емблему «Полтавського батальйону небайдужих» додали 
до кожної упаковки.

❙
❙

ІНІЦІАТИВА■
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Тетяна ПАРХОМЧУК

Ну дуже в нерівній позиції сьогодні пред-
ставники «різних точок зору»: одним 
можна все, а іншим можна й «сісти». 
Звідси й відчуття, що критично мисля-
чий, свідомий народ точно не з прези-
дентом. 
А от де і з ким президент? Складне пи-
тання, яке посилюють нові каламутні й 
нелогічні заяви, ходи й виходи чинних 
при владі. 
Днями «порадував» заступник глави 
ОП, радник президента Володимира Зе-
ленського з питань зовнішньої політи-
ки Андрій Сибіга своїм інтерв’ю газеті 
Financial Times, заявивши, що Україна 
готова до обговорення з росією майбут-
ньої долі Криму в разі виходу на межі 
окупованого півострова. Ці слова викли-
кали обурення як усередині українського 
суспільства, так і за кордоном. 

Навіщо запущено інфу про перемир’я? 
 Отже, Андрій Сибіга в інтерв’ю 
Financial Times заявив: «Якщо нам 
вдасться досягти наших стратегічних 
цілей на полі бою і коли ми будемо на 
адміністративній межі з Кримом, ми го-
тові відкрити дипломатичну сторінку 
для обговорення цього питання...»
 Водночас він не виключає можли-
вості деокупації Криму військовим шля-
хом.
 Як зазначає газета, ці слова ста-
ли «найчіткішою заявою про зацікав-
леність у переговорах із рф» із квітня 
2022 року. Крім того, слова Сибіги мо-
жуть заспокоїти західних чиновників, 
які «скептично ставляться до здатності 
України повернути півострів і побою-
ються, що будь-яка спроба зробити це 
військовим шляхом може підштовхну-
ти президента рф володимира путіна до 
ескалації війни, можливо, із застосуван-
ням ядерної зброї».
 За словами Сибіги, президент Украї-
ни і його помічники нині говорять про 
Крим, оскільки українська армія набли-
жається до початку контрнаступу.
 Західні ЗМІ одразу ж почали запиту-
вати: як це висловлювання корелюєть-
ся із заявою Зеленського, що Україна не 
йтиме на будь-які перемовини з путіним 
аж до повного виходу окупантів з її те-
риторії разом із Кримом? Тобто то була 
особиста думка Володимира Зеленсько-
го, не як президента, чи це була особис-
та думка Сибіги, а не офіційна позиція 
Банкової? 
 Навіщо радник президента припус-
тив можливість перемир’я, коли ук-
раїнські війська дійдуть до переший-
ка? 
 Уявімо, що росія попросить добу, мо-
вляв, щоб без втрат та бою забратись із 
Криму. Хтось сумнівається, що вона ви-
користає цей час не на що інше, а лише 
на те, щоб глибше закопатись і убезпечи-
тись там же? 
 Зрозуміло, що така ситуація лише на 
руку російським військам, адже це дасть 
їм можливість перепочинку.

Гіпотетичний провал поствоєнного 
сценарію
 Крим для путіна — сакральне місце. 
Після дев’ятирічної окупації та ще й із 
сакрального для тирана московії місця 
отак орки тихо й мирно мають звалити? 
Або там, нагорі, немає розуміння, або 
нас продовжують мати за лохів. 
 Але ми точно знаємо, що московити 
— вони такі: збрешуть за будь-яких роз-
кладів. Мистецтво обману і є техноло-
гією війни як такої.
 Щоправда, ще один радник глави 
офісу президента Михайло Подоляк ска-
зав, що висловлене Сибігою — це його 
дискусійна позиція. А є офіційна пози-
ція ОП і президента Зеленського — це, 
безумовно, «військові дії з визволенням 
всіх територій, окупованих у 2014 році». 
Мовляв, реальний мир можливий, лише 
коли буде повне звільнення України. І 
також сказав, що ми не чекали б, доки 
вони там окопуються. Тобто, за логікою 
ОП, брехати світу — це взагалі норма? 
Чи війна, чи мир — байдуже? 
 А що насправді означають перемо-
вини для нас у міжнародному контекс-
ті? Це означає, що якась частина Украї-
ни залишиться у росії. Тоді фіксується 

зовсім інший статус-кво, що був узгод-
жений із західними партнерами. Адже 
та частина нашої території, що може за-
лишитись московії, обнулить концепцію 
поствоєнного миру як такого. Тому що 
на росії не почнеться політична транс-
формація. Нікуди не щезне путінська 
еліта. Росія почне дуже швидко набуха-
ти реваншизмом і вимагати його вихо-
ду. Адже проти нас воює не путін особис-
то, проти нас затято воюють самі орки. 
І рука ні в кого з них не тремтить, коли 
чинять розправу над нами. 
 Зрозуміло, що міжнародне співтова-
риство ця заява занепокоїла чималою 

мірою. Хтось із «наших» буде рятувати 
честь держави хоч на одному напрямку, 
який заявлений і задокументований зов-
нішньополітичним курсом? 
 Бо президент відкрито каже одне, 
що жодних поступок і жодних перемо-
вин-компромісів. А його радник на до-
сить високій впливовій платформі каже 
інше. А західні партнери серйозно стур-
бовані, бо в результаті світ може отри-
мати набагато меншу стабільність пост-
воєнної ситуації, ніж була до почат-
ку повномасштабного вторгнення росії 
в Україну і навіть ніж вона є зараз, під 
час великої війни. І загалом, ця заява че-
рез наслідки її ймовірного розвитку — 
сама по собі парадоксальна й нелогічна. 
Росіяни зроблять передишку і з новими 
силами підуть у наступ на світову демок-
ратію. А країни з таким же устроєм, як 
росія, почнуть ще агресивніше й нахаб-
ніше поводитися. 
 У контекст про ймовірність такого 
сценарію, за якого ніякого переформа-
тування еліт на росії не передбачається, 
лягає ще одна загадка, щоправда, шита 
білими нитками. 
 Днями президент Зеленський сказав, 
що Бахмут — наразі найгарячіша точка 
й вони (Банкова) готові в разі ще більшо-
го загострення, аби не втрачати бойовий 
склад та уникнути оточення, відійти. 
Добре. А фортифікаційні споруди буду-
ються будівельниками чи всі сили йдуть 
на «велике крадівництво»? Чому солда-
ти, котрі переводять подих між боями, 
мають самі рити прихистки у разі гіпо-
тетичного відступу? 
 І що це взагалі означає? Що тра-
пилось? Чому такий різкий розворот? 
Адже не так давно президент натиснув 

на керівництво армії, зокрема на Залуж-
ного, — і наших захисників уже з доро-
ги повертали назад у те пекло! Що, до-
годили кацапським генералам — кер-
маничам війни Герасимову та Шойгу, 
— поклавши руками й життями наших 
героїв чимало їхніх конкурентів — при-
гожинських бандитів у Бахмуті?

Завищити очікування — «влупити» 
рейтинг Залужного
 Ну і фоном цих усіх заяв стали нові 
оптимістичні прогнози від різних висо-
копосадових «нострадамусів» про швид-
ке закінчення війни.

 Міністр оборони Олексій Резніков 
сказав, що війна точно закінчиться в 
2023 році. Це точно? А що, вже з яйця-
ми розібрався? Літню форму солдатам 
знайшов? Бо посеред зими Міноборони 
шукало зимову. Замовлення зробили? 
Гроші перерахували? Фабрики вже ши-
ють у три зміни? Зараз пішли дощі, сол-
датів чобітьми забезпечили? 
 Замглави офісу президента Михайло 
Подоляк сказав, що 5-7 місяців — і ми в 
Криму. 
 Той же відомий генерал-розвідник 
Буданов каже, що війна закінчиться у 
травні 2023 року. 
 Є подібні заяви й від інших віщунів, 
котрі говорили напередодні вторгнен-
ня, що історія про велику війну — це 
фейк, який роздмухують західні парт-
нери. 
 От вони, вкидаючи в суспільство 
такі завищені очікування, уявляють, 
якою ціною це все відбувається? 
 Вони уявляють, скільки солдату 
потрібно пройти з боями з точки «А» в 
точку «Б», щоб перемогти? 
Нашу землю топчуть іще 400 тисяч ор-
ків! 
 Українці розуміють, що звільнен-
ня нашої держави — це важкий щоден-
ний ратний подвиг солдатів. Також ми 
усвідомлюємо, що дуже важко воюва-
ти з великою країною, котра має чима-
ло ресурсів. Нашим захисникам нелег-
ко виконувати бойові завдання, бо в нас 
нестача всього, в тому числі «завдяки» 
й таким некваліфікованим «яйцеслав-
ним» керівникам оборонного відомс-
тва. Але що, виходить, нас «гартують» 
втомою від війни, щоб суспільство вже 
само штовхало й хотіло перемовин?

Українська армія відповідатиме 
ХХІ століттю
 Ми всі хочемо миру. Ми усвідомлює-
мо ціну, яку віддаємо за нього й за пе-
ремогу, тому ми хочемо ясності й чітко-
го артикулювання чинної влади. Якщо 
змінилась позиція президента України 
й він готовий сідати за стіл перемовин із 
кацапнею, то це вже інша історія. 
 І природно, що від заяв про перемо-
вини у військових виникає гнівне запи-
тання: а що є миром для України? Па-
пір, підписаний путіним? Це не мир. 
Для нас мир — це курс України в НАТО 
й сам вступ до цього альянсу. Бо це є га-
рантією нашої безпеки. 
 Водночас нагадаємо, що в 10 пунктах 
мирного плану Зеленського немає жод-
ної тези про НАТО. 
 І заступник Єрмака сказав про 
ймовірність перемовин. Тобто ми готові 
зберегти російську армію? Але якщо 
кацапська армія не буде розгромлена, 
а збережена, то орки знову полізуть, як 
робили це впродовж століть. 
 Для чого нам дають веселкові, не-
реальні очікування? Щоб дуже швид-
ко прийшло розчарування суспільства. 
І ким? Чинним командуванням армії. 
Зокрема, генералом Залужним. Ну треба 
ж щось робити, опускати його рейтинг! 
Бо ж вибори колись та й будуть. А сус-
пільство зараз усе більше довіряє війсь-
ковим. 
 Зрозуміло, що нинішнім у владі не-
обхідно виграти вибори. І це одна з при-
чин усіх цих незрозумілих заяв про пе-
ремовини-домовленості, туманних пояс-
нень. Бо якщо вибори «профукають», то 
гроші на відновлення України пройдуть 
повз касу. 
 Ну і ще один момент. Коли в обіця-
ний час перемога ще не настане, мораль-
но виснажене суспільство вимагатиме 
відповіді від владних нострадамусів за 
базар. І тут на арену вийде призначений 
офісом президента «весь у білому» чер-
говий остап бендер і продублює вже нам 
знайоме: Україна готова до перемовин 
із путіним, тільки-но ми вийдемо на ад-
міністративний кордон Криму. 
 Ми ж бачимо, що, коли тиснуть ви-
бори й домовленості, від можновладців 
можна очікувати всього. 
 За нормального, не «шито-крито-
го», стану з суспільством говорять від-
верто. Ми не вимагаємо деталей ні мар-
шруту, ні назв пунктів дорожньої кар-
ти Перемоги. Але незламне українське 
суспільство заслуговує, щоб йому пояс-
нювали найважливішу правду також і з 
екранів єдиних мізкопромивних новин. 
Вона полягає в розумінні й усвідомлен-
ні, що ЗСУ мають перебудувати армію 
під усі нові «іграшки», котрі нам дав, 
дає і ще даватиме колективний Захід. 
 Українську армію роблять армією 
ХХІ сторіччя. Це дуже складний про-
цес. Але це не означає, що через пе-
реформатування якихось елементів 
наш наступ не може початись досить 
швидко. 
 Не ворожіть, чий через місяць буде 
Бахмут. Не питайте, де український на-
ступ. А відслідковуйте ту стратегічну 
ситуацію, що розвивається, тому що пе-
реформатуватись, навіть прискореними 
темпами, саме зараз набагато важливі-
ше, ніж потім на ходу перевдягатись-
перевзуватись. 
 Окрім того, необхідно вирішити про-
блему запорізького коридору. 
 Для Криму, до речі, щоб винести 
російські бази, необхідні далекобійні ра-
кети. Чимало ще треба для Перемоги. 
 І будьмо свідомими того, що фраг-
ментарна повороткість Заходу в наш 
бік пов’язана з нашими успіхами на 
фронті. Радує те, що вони вже не зале-
жать від поведінки й бажання оновлен-
ня курсу центральної влади. Ну, буває 
таке в історії. ■

КОЛІЗІЇ

Мистецтво брехні
Теза про перемир’я — зсув політичного даху чи ґрунту?

■

Зрозуміло, що нинішнім у владі необхідно виграти вибори. І це одна 
з причин усіх цих незрозумілих заяв про перемовини-домовленості, 
туманних пояснень. Бо якщо вибори «профукають», то гроші на 
відновлення України пройдуть повз касу.

ЗСУ: відвоювати включно з Кримом.❙
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Минулого року, додаючи та від-
мінусовуючи союзників України, 
ми прораховували, чи буде новий 
італійський уряд підтримувати Ук-
раїну. Це питання гостро постало 
після відставки україноорієнтова-
ного Маріо Драгі, коли стало оче-
видно, що нову коаліцію сформу-
ють праві політ сили, де ледь не 
домінуючими були проросійські 
настрої.
Уряд Італії очолила глава пар-
тії «Брати Італії» (Fratelli d’Italia) 
Джорджа Мелоні. У коаліцію 
також увійшли партії «Ліга», її 
голова Маттео Сальвіні їздив 
до окупованого росією Криму 
та «прославився» історією про 
російське фінансування своєї 
політичної сили. Також «Вперед, 
Італія» (Forza Italia!) Сильвіо Бер-
лусконі, котрий тричі очолював 
уряд країни та є давнім приятелем 
російського диктатора путіна. 
Отже, одразу після повномасш-
табного нападу росії Італія стала 
одним із провідних прихильників 
України в ЄС і швидко почала на-
давати військову та гуманітарну 
допомогу.
Це контрастувало з проросійсь-
кими заявами низки італійських 
політиків, які лунали до 2022 
року, і традиційним курсом Італії 
на збереження економічної спів-
праці з росією навіть під час війни 
на Донбасі.
У квітні 2022 року Володимир Зе-
ленський заявив про «історичний 
злам у позитивному сенсі» у від-
носинах двох країн.
Проте незабаром постачання оз-
броєння Україні стало одним з 
основних каменів спотикання в 
італійській політиці. А минулорічні 
травневі заклики італійських полі-
тиків до припинення вогню і пе-
ремовин з агресором викликали 
критику в Києві.

 «Слава Україні!» від Джоржі 
Мелоні
 Нещодавно прем’єр-мініс-
терці Італії Джорджі Мелоні ап-
лодували в Україні. 
 Нагадаємо, вона, виступаю-
чи перед депутатами парламен-
ту в Римі, по-італійськи при-
страсно та політично аргумен-
товано різко відбила бажання 
декотрих політиків зупинити 
підтримку України.
 «Колега з «5 зірок» підня-
ла тему України. Еліза Скутел-
ла пропонує «зупинитись». А 
може, депутатко, ви скажете це 
путіну? — вистрелила Джорд-
жа Мелоні. — Я здивована, що 
ви говорите це нам. Чому? Бо це 
є зрадою нашої позиції. Бо це оз-
начає, що ми схвалюємо вторг-
нення в Україну. Бо якщо ми 
зупинимось, то ми даємо згоду, 
— давайте називати речі свої-
ми іменами, — й ми схвалюємо 
вторгнення в Україну. Я не на-
стільки лицемірна, щоб плута-
ти слово «вторгнення» зі словом 
«мир». І тому я вважаю, що ми не 
повинні схвалювати вторгнення 
в Україну. Це не означає не пра-
цювати над мирним планом або 
над вирішенням конфлікту. Чи 
ви думаєте, комусь подобається 
війна? Ні! Але ситуація трохи 
складніша, ніж каже пропаган-
да, коли йдеться про ідеальний 
мир. Чи можете ви сказати мені, 
які, на вашу думку, умови, щоб 
сісти за стіл переговорів? Давай-
те конкретно поговоримо щодо 
теми миру, яка мене дуже хви-
лює. Як ви вважаєте, для почат-
ку будь-яких переговорів нам 
треба чи не треба вимагати, щоб 
росія припинила бойові дії і ви-
вела свої війська з території Ук-
раїни? Чи вважаєте ви, що кор-
дони України мають бути пе-
реглянуті? Тоді як саме? Чи ви 
вважаєте, що потрібно відда-

вати москві території, які вона 
окупувала і на яких вона прове-
ла фейкові «референдуми» про 
самовизначення? Чи ні? Ось те, 
що я хотіла б почути, якщо ми 
всерйоз говоримо про мир. Інак-
ше ви робите пропаганду ціною 
суверенної нації, вільного наро-
ду і міжнародного права. А це — 
безвідповідально!». 

Не все так однозначно
 Цьогоріч, у лютому, 
прем’єрка Італії побувала в 
Києві та відвідала Бучу. Також 
Мелоні обговорила із Зеленсь-
ким співпрацю в безпековій і 
оборонній сферах. 
 Особиста зустріч з українсь-
ким президентом стала потріб-
ною не лише українській сто-
роні, а й Джорджі Мелоні для 
обговорення чутливих питань. 
Так, незадовго до візиту в італій-
ську пресу потрапила інформа-
цію про нібито готовність уря-
ду передати Україні винищува-
чі, хоча представники влади це 
заперечували. 
 Також важливим є і внут-
рішньополітичний ефект поїзд-
ки. Схоже, що візитом до Киє-
ва Мелоні зуміла поставити на 
місце заклятих партнерів по ко-
аліції. І це — однозначний пози-
тив для України.
 Утім цей візит відбувся на не 
дуже сприятливому тлі.
 Напередодні антиукраїнсь-
кими заявами відзначився пар-
тнер Мелоні по коаліції — сум-
нозвісний друг путіна Сильвіо 
Берлусконі.
 Та й загалом ставлення до 
України в Італії залишається 
складним — попри те, що очіль-
ник італійського МЗС Антоніо 

Таяні переконував Євросоюз, 
що «99% італійців підтримують 
Україну», реалії цієї підтримки 
викликають запитання. Напри-
клад, Володимиру Зеленському 
не так давно, в січні, відмовили 
у можливості виступити на му-
зичному фестивалі в Санремо за 
допомогою прямого включення 
під час фінального вечора пісен-
ного конкурсу, коли оголошу-
ють переможця. Та, попри це, 
Джорджа Мелоні намагається 
утримати проукраїнський курс 
Італії.

Шантаж не пройшов!
 Отже, розглянемо матри-
цю, на якій вибудовується го-
строкутна політична конфігу-
рація сьогоднішньої Італії. У 
виборчий період позиція пар-
тії прем’єрки Мелоні «Брати 
Італії» не була однозначною, від 
її членів лунали полярні оцін-
ки російсько-української вій-
ни, НАТО та ЄС. А сама лідерка 
Джорджа Мелоні, яка стала про-
українським прем’єром ще за 
рік до повномасштабного вторг-
нення росії в Україну, заявляла, 
що з росії необхідно зняти сан-
кції. Однак, отримавши посаду 
прем’єрки, вона вирішила про-
довжити курс свого проєвроат-
лантичного та проєвропейсько-
го попередника.
 Прагматична Мелоні твере-

зо оцінює ситуацію та добре усві-
домлює: щоб вирішити внутріш-
ні проблеми Італії та отримати 
фінансування ЄС, необхідно ру-
хатися в один бік із європейсь-
кими й американськими парт-
нерами.
 Водночас нікуди не поділась 
проблема з іншими учасниками 
правої коаліції, що проявила 
себе ще на старті роботи нового 
уряду. Його формування прохо-
дило на підвищених тонах: Ме-
лоні публічно кричала, що не 
дозволить партії Сильвіо Бер-
лусконі себе шантажувати.
 Але згодом запал Джорджі 
загас, що проявилось в історії 
з Санремо, в якій вона не арти-

кулювала чітко своєї позиції до 
моменту, коли було вирішено, 
що прямого включення Володи-
мира Зеленського не буде. Тоді 
прем’єрка сказала, що була б не 
проти виступу президента Ук-
раїни.
 Річ у тім, що на виборах пар-
тія Мелоні відтягнула голоси у 
«Ліги» Сальвіні та Forza Italia! 
Берлусконі, виборці яких знач-
ною мірою поділяють антиук-
раїнську лінію пропутінських 
партій. Тому зараз, щоб не зруй-
нувати свій рейтинг, Мелоні до-
велося трохи стишити проук-
раїнську позицію. Це особливо 
було необхідно напередодні міс-
цевих виборів у лютому поточ-
ного року, в таких важливих ре-
гіонах, як Ломбардія та Лаціо. 
 Водночас Мелоні чимало 
разів довелося спростовувати 
заяви Берлусконі, який у жов-
тні 2022 року на закритому за-
сіданні партії заявив, що «він 
помирився з Путіним, люди-
ною миру», і що вони обміня-
лися ящиками російської горіл-
ки та італійського вина «Ламб-
руско». Він також передав од-
нопартійцям, що у російському 
уряді, мовляв, вважають: Італія 
«вже перебуває у війні з росією, 
бо постачає зброю Україні». Зву-
козапис його заяв потрапив до 
преси, після чого міністру за-
кордонних справ Антоніо Таяні 

(призначений за квотою партії 
Берлусконі) довелося публічно 
виправдовуватися та запевняти, 
що лінія партії на підтримку Ук-
раїни залишається незмінною.
 А в лютому старий симпатик 
путіна перейшов від приватних 
до відкритих заяв на підтримку 
рф та назвав Зеленського «тим 
паном, що змушує страждати 
український народ та який досі 
бомбардує Донбас».
 Щоб залагодити скандал, 
прем’єрка Мелоні та вже згада-
ний глава МЗС Таяні були зму-
шені опублікувати спільну ноту 
про те, що уряд Італії незмінно 
підтримує Україну й президен-
та Зеленського.

Дивна позиція опозиції
 Однак проблеми не обмежу-
ються заявами від представни-
ків чинної влади Італії.
 Аналогічні настрої зроста-
ють і в опозиції, яка прагне на-
рощувати рейтинги, — а 49% 
італійців висловлюються проти 
додаткового надання зброї Ук-
раїні. Тож і там усе частіше мож-
на почути тези на  кшталт того, 
що «надавати зброю Україні оз-
начає продовжувати страждан-
ня українського народу». Таким 
чином італійські політики на-
магаються подобатись одночас-
но двом аудиторіям: прихиль-
никам російських наративів та 
тим, хто виступає «за мир», не 
заглиблюючись у те, на чиєму 
боці правда.
 І якщо від лівопопулістсь-
кого «Руху 5 зірок» цього слід 
було очікувати, то подібні заяви 
від Демократичної партії відвер-
то дивують.
 Адже саме Демпартія стала 
першою, хто висловив свою під-
тримку Україні, однак через рік 
після повномасштабного вторг-
нення ця партія скотилася до 
«пацифізму», який фактично є 
антиукраїнським. 
 П’ятого листопада 2022 
року Джузеппе Конте з «Руху 5 
зірок» організував у Римі марш 
«за мир», на який безкоштов-
но звезли італійців з віддалених 

регіонів. Демократична партія 
доєдналася саме до цього мар-
шу, а не до маршу за Україну в 
Мілані, де ліберал-демократи на 
чолі з Карло Календою вислови-
ли безкомпромісну підтримку 
Україні. 
 Зараз Демпартія — на роз-
доріжжі й обирає, з якою ідео-
логією та якими партнерами їй 
краще працювати. 
 Зсув політичних і суспіль-
них настроїв помітний також за 
подіями, які, на перший погляд, 
не пов’язані з політикою, але у 
реаліях Італії мають особливу 
вагу. Зокрема, як ми вже зазна-
чили, італійським каталізато-
ром «української» кризи в коа-
ліції став скандал щодо висту-
пу Володимира Зеленського на 
пісенному фестивалі й відмова 
йому в цьому. 
 Чимало західних аналітиків 
критикують розхристану полі-
тичну позицію Італії щодо вій-
ни росії проти України. З одно-
го боку, Італія завжди була про-
російською, а з іншого, — вона 
не проти України. Тобто італій-
ська політика — бути друзями 
з усіма, а те, що Італія — про-
російська, не означає, що вона 
проти України. Такий собі полі-
тичний італійський каламбур. 
 Скажімо, Італія підтримува-
ла асоціацію України з ЄС, безві-
зовий режим, активно надавала 
допомогу українським біженцям 
на початку повномасштабного 
вторгнення. З перших днів війни 
Італія постачала Україні озброєн-
ня, але згодом саме це викликало 
політичне протистояння.
 Однією з причин такої по-
ведінки є доволі потужні пози-
ції проросійських італійських 
політиків, й вони часто малю-
ють Україну як хаотичну краї-
ну, де панують корупція та олі-
гархи, країну, що не може про-
вести реальні реформи. 
 Тому Україна має демонстру-
вати як Італії, так і ЄС зі США, 
що вона серйозно ставиться до 
реформ. Україні необхідно пра-
цювати, аби довести всьому сві-
ту й самій собі, що вона — країна 
високих стандартів, цивілізова-
них правил і прагнень. І про не-
обхідність таких змін криком 
кричать українські опозиційні 
політики, журналісти та ЗМІ. 
Але... ■

Мелоні чимало разів довелося спростовувати заяви Берлусконі, який у жовтні 2022 року 
на закритому засіданні партії заявив, що «він помирився з путіним, людиною миру».

ТРУДНОЩІ ПІДТРИМКИ

Каламбур із пацифізмом
Прем’єрка Італії Джорджа Мелоні — між молотом і ковадлом електоральних настроїв

■

Прем’єр-міністерка Італії Джорджа Мелоні.❙
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Тарас ЗДОРОВИЛО

Закінчення. 
Початок у номері за 5 квітня

У попередньому номері газети ми 
ознайомили наших читачів із до-
повідями шанованих учасників 
національного «круглого столу» 
«Геноцид української нації: збройна 
агресія росії проти України». Нині 
— продовження цієї надважливої, 
актуальної конференції.

Кацапи не хочуть «відпускати» 
українців
 Зауважимо, що станом на  
11 квітня, за офіційними даними, 
в Україні з моменту повномасш-
табного вторгнення рф загинуло 
468 дітей, ще 947 дістали поранен-
ня, тисячі юних душ — насильно 
депортовано «за поребрік». Ко-
місія ООН досліджуватиме в Ук-
раїні воєнні злочини, злочини про-
ти людяності та геноцид.
 Як зазначила голова Націо-
нальної асоціації дослідників Го-
лодомору-геноциду українців Оле-
ся Стасюк, путінська пропаганда 
навіть не намагається приховува-
ти, що напад на нашу державу був 
здійснений через відчуття того, що 
українці йдуть назавжди. У росії 
не втомлюються повторювати, що 
українці й росіяни нібито один на-
род, тобто окремо українського на-
роду не існує.
 «Найбільшою помилкою де-
мократичних країн світу в XX 
столітті стало те, що вони не за-
судили комуністичний тоталі-
тарний режим, який знищив у 
1932—1933 роках під час Голо-
домору 10,5 мільйона українців. 
Тим самим проблема була перене-
сена в XXI століття.
 «Русскій мір» неможливий 
без воєн, окупацій, депортацій, 
репресій та масового винищення 
українського народу. Насилля та 
війна є його родовими ознаками. 
Нині, у час війни, особливу увагу 
громадянське суспільство повинно 
приділяти збереженню національ-
них цінностей, знищуючи російсь-
кі наративи, які ще протягує в Ук-
раїні п’ята колона у гуманітарній 
сфері», — додала Стасюк.
 Юрист, заступник директора 
Інституту держави і права імені 
В. М. Корецького НАН України, 
професор Наталія Оніщенко дала 
чітке визначення геноциду: це ви-
нищення окремих груп населен-
ня або спільнот за расовими, на-
ціональними або релігійними під-
ставами. Винищення може бути 
частковим або повним. Винищен-
ня не одномоментне, а те, яке ско-
ординоване, сплановане і триває 
досить довгий час. Мета геноци-
ду — розлад політичних, еконо-
мічних і соціальних інституцій, 
мов і культур; це загроза для на-
ціональної гідності. 
 «Статистичні дані на поча-
ток січня 2023 року щодо резуль-
татів війни жахають: відомо про 
1, 4 млн українців: які зараз без 
доступу, до води; 4,6 млн — ма-
ють обмежений доступ; 14,3 млн 
— залишилися без даху над го-
ловою. Діти, які примусово ви-
везені до росії, — 12, 572 тисяч 
душ. Навчальних закладів в Ук-

раїні зруйновано 2 тис. 719, ті, що 
не підлягають відновленню, зруй-
новані дитячі садки — 776, закла-
ди охорони здоров’я — 1 тис. 110, 
культові споруди (церкви, храми, 
мечеті) — 205, об’єкти культури 
— 775. Також чимало знищено 
вокзалів, станцій, об’єктів інфра-
структури. Якщо це не геноцид, 
то що це?» — риторично заверши-
ла виступ пані Наталія. 
 Дуже емоційним був виступ 
народного артиста, міністра куль-
тури України (2014, 2016—2019 
рр.) Євгена Нищука, який при-
гадав, що коли побував у Іван-
кові, що на Київщині, одразу піс-
ля його звільнення, то побачив, 
що містечко було практично не 
ушкоджене, й лише один об’єкт 
вщент знищений кацапами — му-
зей Марії Примаченко. 
 «Рашисти навмисне зруйнува-
ли його, адже він є тим соціокуль-
турним маркером, який робить 
тяглість нашої нескореності, на-
шого духу, ідентичності та куль-
тури. За збігом обставин я долу-
чився до того, щоб саме ця колек-
ція, частина з якої обпалена і яку 
люди врятували, позабиравши ро-
боти по хатах, приїхала до Італії. 
 Буча... Мені дзвонить відо-
мий диригент Національної опе-
ри Іван Черніченко, який пе-
ребував у Львові. Його батьки 
мешкали в Бучі (теж належали 
до українського музичного сві-
ту). Згодом було доведено, що 
росіяни вираховували саме бій-
ців АТО та тих, хто належав до 
творчої української інтеліген-
ції: культури, освіти тощо.
 Цей знайомий знав, що я саме 
був у щойно визволеній Бучі у 
складі добровольчого батальйо-
ну в групі аеророзвідки, й попро-
сив навідатись до батьків. Я пер-
шим знайшов його будинок і... 
батьків. Вони там лежали мерт-
вими місяць. Це було задокумен-
товано. Йому вдалося попроща-
тися з ними. 
 Коли закінчилася «київська 
кампанія», й росіяни залиши-
ли міста, містечка Київщини та 
Чернігівщини, то сказали, що всі 
ті трупи українців ми самі попід-
кидали. Але єдиний чат усіх груп 
аеророзвідки й британська служ-
ба ВВС попросила нас за надани-
ми ними координатами пере-
глянути записи: чи не побачимо 
ми на зйомках, зроблених упро-
довж місяця, факт, пов’язаний 
із сімома вбитими, закатовани-
ми бучанськими тероборонівця-
ми. І виявилося, що на наших 
кадрах від 6 березня на «зуму-
ванні» було зафіксовано купку з 
семи вбитих. На кадрах за 24 бе-
резня вони ще там же лежать, бо 
ж окупанти не дозволяють їх за-
брати й поховати. Були вони там 
і тоді, коли ми увійшли до Бучі 
28-29 березня. І це лише один ма-
лесенький епізод, що доводить: 
ніхто нікого не «підкидав».
 Повертаючись до об’єктів ни-
щення: Херсонський краєзнав-
чий музей вщент розграбова-
ний і знищений. Понівечені 
пам’ятники по окупованих тери-
торіях, зокрема, Тарасу Шевчен-
ку — в Мелітополі, розстріляне 
його погруддя в Бородянці. Вони 

бояться і мертвих, і живих», — 
зазначив ексміністр-боєць.

Першу світову теж розпочала 
«раша»
 Професор Київського на-
ціонального університету ім. Т. 
Шевченка, професор, заслуже-
ний діяч науки і техніки Украї-
ни Ярослав Калакура підкрес-
лив, що наразі мова йде не про 
окремі епізоди геноциду, а про 
систему — планомірну, добре 
організовану на основі розробле-
ної стратегії, яка триває кілька 
століть. Сучасна війна спрямо-
вана на знищення українського 
народу, нації, державності, вона 
є геноцидно-окупаційною.
 «Цінність нашого «круглого 
столу» і за учасниками, і за про-
грамою в тому, що зібрання дає 
змогу пізнати явище, а точніше 
процес геноциду — лише тіль-
ки завдяки міждисциплінарно-
му підходу. Геноцидне зло гли-
боко укорінене в російській іс-
торії. Його витоки потрібно шу-
кати принаймні у формуванні 
московського царства, як улусу 
орди. Бо, власне, саме звідти воно 
запозичило насилля й ідею зби-
рання земель шляхом окупації й 
привласнення чужих земель. На 
цій основі сформувалася російсь-
ка імперія, цю ідею підхопив біль-
шовизм і на ній же живе путінсь-
кий режим. 
 Як історик розгляну останні 
сто років: як у сім хвиль ішов про-
цес перманентного нищення ук-
раїнства. Перша світова війна — 
ніде в підручниках ви не знайде-
те думки, що її розв’язала росія: 
за два дні до початку «офіційної» 
війни вона напала на Австрію. Ос-
новний театр воєнних дій був саме 
в Україні, яка тоді понесла коло-
сальні втрати. А мета росії у війні 
— знищити Галичину, завоюва-
ти Буковину й Закарпаття, при-
душити національно-визволь-
ний рух на Надніпрянщині й та-
ким чином знищити український 
«сепаратизм». 
 Не встигла та війна закінчити-
ся, як почалася друга хвиля гено-
циду: знищення УНР і насаджен-
ня радянської системи на теренах 
України. На цьому більшовиць-
кий режим не зупинився — він 
застосував цілу низку геноцид-
них методів й насамперед вдав-
ся до «червоного терору» і Голо-
домору (1921—1923 років). Саме 
він став репетицією Голодомору 
1932—1933 років. 
 Чергова хвиля терору — роз-

стріляне Відродження, й українсь-
ка нація була фактично обезкров-
лена. П’ята хвиля — Друга сві-
това війна, в якій український 
народ поніс колосальні втрати — 
13,5 мільйона. Наступна хвиля 
— боротьба радянського режи-
му з УПА, підпільним повстансь-
ким рухом. Росія застосовує Голод 
1946-1947 років. Потім нищення 
у 1960—1980 роки цвіту нашої ін-
телігенції: дисидентського руху, 
шістдесятників, правозахисни-
ків. Все це є геноцид, обезкровлен-
ня нації від еліти, провідної верс-
тви. Сьома хвиля — ця війна», — 
констатував науковець.

«Домашнє завдання» для 
України
 Заслужений юрист, профе-
сор, член-кореспондент НАПрН 
України Анатолій Колодій ре-
зонно зазначив, шо юристи на-
самперед мають орієнтуватися 
на нормативне визначення гено-
циду. Адже міжнародно-право-
ва політика стосовно геноциду 
передається через доктриналь-
ні та нормативні джерела. Зокре-
ма, в Оксфордській енциклопедії 
зазначено, що геноцид в міжна-
родному праві — один із найбіль-
ших злочинів проти людства: ви-
нищення окремих груп населен-
ня за расовими, національними, 
релігійними, етнічними ознака-
ми, а також навмисне створення 
життєвих умов, розрахованих на 
повне або часткове фізичне зни-
щення цих людей. Аналогічно, 
як і міри з попередження дітона-
роджуваності в їх середовищі. Це 
доктринальне джерело.
 «Безперечно, що Конвенція 
про запобігання злочину геноци-
ду й покарання за нього — базовий 
нормативно-правовий акт. Згідно 
з нею до відповідальності за гено-
цид притягуються особи незалеж-
но від того, чи є вони владно-пуб-
лічними посадовими особами, чи 
приватними; скоювали вони гено-
цид індивідуально чи у складі ор-
ганізованих груп. Добре, що між-
народна конвенція передбачає те, 
що держави можуть контролюва-
ти одна одну на предмет геноци-
ду й звертатися до уповноваже-
них органів ООН.
 Але, незважаючи на те, що 
Конвенція одержала майже за-
гальне визнання членів ООН, її 
ефективність є мінімальною! Це 
пояснюється тим, що вона не ство-
рює механізму притягнення до 
відповідальності за скоєння гено-
циду. Більше того, Конвенція на-
віть не передбачає заходів з його 
попередження — у ній відсутні 
чітко визначені сторони, які мо-
жуть притягнути до відповідаль-
ності», — з гіркотою завершив по-
важний юрист.
 Директор Інституту економіки 
та прогнозування НАН України, 
професор, заслужений діяч науки 
і техніки України Валерій Геєць 

іронічно зауважив, що дістати зго-
ду між економістами та юристами, 
які зможуть знайти юридичне рі-
шення, яким чином використати 
закумульовані за кордоном кош-
ти й змусити країну-агресорку від-
новити наш простір, є величезною 
проблемою. Як з точки зору юри-
дичної, так і економічної. Адже 
зруйнований простір — фізично 
зруйнований в тій сфері стосун-
ків, які були до цього.
 У свою чергу, правознавець-
міжнародник, Надзвичайний і 
Повноважний Посол України, 
представник України в Раді ООН 
із прав людини (2006-2010 рр.), 
професор, заслужений юрист Ук-
раїни Володимир Василенко до-
сить різко сказав, що Україна по-
винна сформулювати претензії до 
росії, підкріплену переконливою 
юридичною доказовою базою, ар-
гументами, економічними розра-
хунками. Відсутність такої пре-
тензії практично унеможливлює 
навіть початок самого процесу 
притягнення держави-агресор-
ки до міжнародної відповідаль-
ності. Коли почнуться перегово-
ри про відповідальність осіб, на 
стіл потрібно буде покласти до-
кументи, з розрахунками, обра-
хунками, доказами. 
 «Це все «домашня робота», 
яку повинна виконати Україна, 
щоб бути переконливою на пере-
говорах, у тому числі й з нашими 
союзниками. 
 У міжнародному праві від-
повідальність росії може бути 
встановлена деякими вже існу-
ючими міжнародними судами, 
або за допомогою додатково ство-
рених міжнародних судових ме-
ханізмів. Насамперед потрібно 
використати механізми міжна-
родного суду ООН і Міжнарод-
ного кримінального суду, маю-
чи, однак, на увазі той факт, що 
їхні можливості є юридично обме-
жені. Навіть у випадку реалізації 
цих можливостей рф проігнорує 
будь-яке їхнє рішення», — резю-
мував правознавець.
 За результатами «круглого 
столу» було схвалено відповідні 
рекомендації щодо завершення 
процесу декомунізації та деру-
сифікації суспільно-політично-
го життя, історико-культурно-
го та інформаційного простору 
України, звільнення змісту усіх 
рівнів освіти від залишків росій-
ських наративів і впливів. Учас-
ники «круглого столу» зверну-
лись до наукової спільноти Ук-
раїни з пропозицією підготува-
ти комплексне дослідження для 
подальшої презентації його ре-
зультатів на Міжнародному фо-
румі, присвяченому проблемам 
Голодомору-геноциду україн-
ців упродовж ХХ—ХХI століт-
тя, залучивши до цього захо-
ду широке коло представників 
міжнародних організацій та 
іноземних держав. ■

ЗЛОЧИН І КАРА

Геноцид — зло, укорінене 
в російській історії
Криваві діяння московії проти України оцінять на міжнародному рівні

■

Під час засідання національного «круглого столу».
Фото Тараса ЗДОРОВИЛА.

❙
❙

Голова Національної асоціації 
дослідників Голодомору-геноциду 
українців Олеся Стасюк.

❙
❙
❙
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Повномасштабна російсько-ук-
раїнська війна триває вже чотир-
надцятий місяць, і в цей час важких 
випробувань для української нації 
мало хто замислюється, що є до-
слідники, які старанно фіксують ко-
жен день, кожен місяць цієї бороть-
би для майбутніх поколінь. Адже 
наші нащадки мають знати, ціною 
яких неймовірних зусиль їхні пра-
щури йшли до омріяної Перемоги, 
як перемагали російських окупантів 
на полі бою не лише на землі, а й у 
повітрі та на морі. 
Хто ж пише хроніку війни з рашис-
тами, хто фіксує дати, події та ста-
тистику в умовному Літописі вели-
кої війни? На ці питання нещодавно 
відповіли цивільні та військові істо-
рики — гості Мілітарі Медіа центру. 

Первісний історіографічний 
масив
 Виявляється, неабияку роль 
у цьому процесі відіграє ство-
рений улітку 2022 року Центр 
досліджень воєнної історії 
Збройних сил України. Старший 
офіцер центру Андрій Коваль роз-
повідає, що саме його колеги ве-
дуть Журнал воєнних дій, фіксу-
ючи події цієї війни щодня. Тут 
нині працюють як військові істо-
рики, так і вчені з числа мобілізо-
ваних.
 Також фахівці центру займа-
ються систематизацією воєнно-
історичної роботи в ЗСУ. За сло-
вами пана Коваля, ворог активно 
використовує фальсифікацію іс-
торії в пропаганді, поширює не-
правдиві наративи, дискредитує 
Україну, її армію. І все це зара-
ди виправдання агресії, яка ви-
лилась у широкомасштабну вій-
ну. Тож просвітницької роботи в 
наших дослідників у військовій 
формі вистачає. 
 Історики центру фіксують 
також тактику застосування 
різних родів військ Генштабом 
ЗСУ, історію розвитку оператив-
ного мистецтва та історію стра-
тегій, досліджують усі складові 
Сил безпеки та оборони України. 
У центрі є відділи, які зосеред-
жуються на вивченні тенденцій 
воєнної економіки, воєнної полі-
тики як внутрішньої, так і між-
народної.
 Як результат, щомісяця 
Центр досліджень воєнної історії 
ЗСУ видає відповідні воєнно-істо-
ричні описи, а також науково-по-
пулярні нариси про оборонні та 
наступальні операції українсько-
го війська. І ці нариси готують за 
участі командування угруповань, 
які проводили ці операції. 
 «Наша мета — фіксація подій 
війни, а це, у свою чергу, слу-
гує накопиченню первісного іс-
торіографічного масиву, який 
буде корисним наступним до-
слідникам — цивільним істори-
кам. Звісно, не все ми можемо оп-
рилюднювати, й навіть після Пе-
ремоги певний масив документів 
матиме секретний гриф кілька 
років. Наші напрацювання уз-
годжені з Головнокомандувачем 
ЗСУ, я впевнений, що цей пер-
вісний масив буде ще довго дослі-
джуватися», — наголошує Анд-
рій Коваль. 

Сюрпризи з потопленої 
«москви» та інше залізо «другої 
армії світу»
 Окремою темою сучасного ета-
пу історії російсько-української 
війни є музеєфікація артефактів 
із поля бою. Директор Національ-
ного військово-історичного музею 
Андрій Ільєнко каже, що фахівці 
постійно формують нові експози-
ції, зокрема, й з трофейної техні-
ки ворога.
 Ось і днями, до річниці зни-
щення флагмана російського фло-
ту крейсера «москва» (13 квітня), 

музей презентує експонати з цьо-
го «русского воєнного корабля», 
який пішов за відомим напрям-
ком.
 «Зараз у колекції музею є ря-
тувальний круг і сигнальний 
буй із цього судна, але 13 квіт-
ня ми плануємо відкрити окрему 
виставку й представити нові екс-
понати», — сказав пан Ільєнко. 
 І додав, що нехай для відвіду-
вачів стане сюрпризом, як саме 
буде оновлено виставку про зни-
щений флагман чорноморського 
флоту рф, який був найбільшим 
військовим кораблем, потопле-
ним у результаті бою з часів Дру-
гої світової війни.
 Не дивно, що знищена техні-
ка окупантів стала ще одним сим-
волом російсько-української вій-
ни та наявним доказом слабкості 
«другої армії світу». Пан Ільєн-
ко акцентує, що російську зни-
щену техніку побачили Польща, 
Чехія, Німеччина, країни Балтії, 
а також Нідерланди. В Україні 
такі виставки є фактично в кож-
ній філії національного військо-
во-історичного музею.
 Одна з найвідоміших експо-
зицій, яка відкрилася 21 травня 
2022 року, розташована в столи-
ці на Михайлівській площі. По-
бачити ворожий «військовий па-
рад» також можна в Первомай-
ську (Миколаївська область) та в 
Полтаві.
 «Початок цієї виставки також 

покладено в Крутах (Чернігівсь-
ка область, де розташований ме-
моріальний комплекс пам’яті 
«Героїв Крут». — Ред.). Хочу 
звернути увагу, це було цікаво — 
ми поки що виставили три одини-
ці техніки в Крутах. І народ почав 
їхати, щоб оглядати цю техніку, і 
потім вони, відповідно, заходили 
в меморіальний комплекс», — до-
дав директор музею.
 Ільєнко зазначає, що найроз-
повсюдженішими одиницями 
російської техніки в українській 
колекції стали танки та броньо-
вані автомобілі: «Наприклад, у 
музеї ракетних військ востан-
нє ми поставили броньований 
санітарний автомобіль «Лінза», 
це дуже рідкісна модель у нашій 
колекції. Також фактично на 
виставках ми визначаємо важ-
ку техніку — це танк, із легкої 
— це броньований автомобіль 
«Тигр». Та, відповідно, визна-
чаємо БТР-82А (глибока росій-
ська модернізація бронетранс-
портера БТР-80. — Ред.), БМД 
(бойова машина десанту. — Ред.) 
та БМП (бойова машина піхоти. 
— Ред.)».
 Директор музею додає: «На 
жаль, у нашій колекції наразі не-
має, але я думаю, що з’явиться 
БМП-3 (бойова броньована гусе-
нична машина. — Ред.). У нас є 
кілька веж від цього комплек-
су. Але в Гостомелі Сили оборони 
знищували ці машини або «Джа-
велінами» або NLAW як танки, 
оскільки БМП-3 вважають по-

тужною зброєю. А враховуючи 
те, що там легкосплавна броня, 
— техніка дуже швидко згорає. 
І башта в цьому випадку відді-
ляється». 

Питання нацбезпеки — шкільна 
історична освіта 
 Докторка історичних наук 
з Інституту історії НАНУ Люд-
мила Гриневич переконана, що 
шкільна історична освіта є базо-
вим елементом національної без-
пеки. На її думку, в цьому ви-

падку йдеться не так про набут-
тя знань, як про формування сві-
тогляду. Тому викладання історії 
в школі — ще один фронт бороть-
би з московією. 
 «Перед війною роками ворог 
потужно атакував систему шкіль-
ної історичної освіти, використо-
вуючи технології перевернутої ре-
альності, тобто з точністю до нав-
паки подаючи історичну правду», 
— нагадала пані Гриневич. 
 Саме вона очолила робочу 
групу при Міністерстві науки та 
освіти з опрацювання концепту-
альних засад шкільної історич-

ної освіти. За її словами, група 
напрацювала величезний ма-
сив рекомендацій, що передба-
чає концептуальний перегляд 
підходів до викладання історії 
з відходом від радянського дис-
курсу.
 «Зміни буде внесено в усі про-
грами історії, і не тільки історії 
України, а й всесвітньої , концеп-
туальних змін зазнає, власне, під-
хід до викладання цього предмета 
в середній школі, — сказала вче-
на. — Ми одразу наголосили, що 
не допустимо політизації історії 

та орієнтуємося на виховання 
критичного мислення дітей, фор-
мування свідомого громадянина, 

що має чітке розуміння цінності 
власної держави, права людини, 
розбудови саме демократичної 
дер жави».
 І додала, що робоча група на-
працювала, зокрема, рекоменда-
ції щодо подачі подій великої вій-
ни в шкільних підручниках: «Ок-
ремий, досить потужний розділ 
присвячено проблематиці росій-
сько-української війни. Йдеться 
не тільки про виклад військових 
подій, а й про характер цієї вій-
ни: спроби реімперіалізації з боку 
росії, війну за незалежність — з 

боку України. Наші діти повинні 
чітко розуміти характер цієї вій-
ни, що відбувається». 
  Докторка історичних наук 
каже, що складова рекомендова-
них програм — це проблематика 
геноциду, адже очевидною є атака 
на українську ідентичність, свідо-
ме винищення носіїв цієї ідентич-
ності, а також викрадання та ви-
везення українських дітей, вико-
ристання їжі як зброї. 
 За словами пані Гриневич, 
при роботі над програмою робоча 
група дійшла висновку, що треба 
провести «концептуальне пере-
форматування трактувань» цілих 
історичних періодів. Тому зміна 
шкільної програми відбулася в 
усіх періодах історії України.
 «Наприклад, до сьогодні трак-
тування срср у наших підручни-
ках та навіть академічних пра-
цях обмежувалося апеляцією до 
комуністичного дискурсу. Тоді 
як у світі срср давно трактується 
як держава імперського типу», — 
зазначила дослідниця. ■

НАУКА ПЕРЕМОГИ

Літопис наших стратегій
Історики щодня фіксують події російсько-української війни та проводять музеєфікацію 
артефактів із поля бою

■

Учасники дискусії про те, як правильно писати історію великої війни.❙

Андрій Коваль.
Фото Мілітарі Медіа центру.

❙
❙

Щомісяця Центр досліджень воєнної історії 
ЗСУ видає відповідні воєнно-історичні описи, а 
також науково-популярні нариси про оборонні та 
наступальні операції українського війська. 

«Наша мета — фіксація подій війни, а це, в 
свою чергу, слугує накопиченню первісного 
історіографічного масиву, який буде корисним 
наступним дослідникам — цивільним історикам.
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Олег ГАНСЬКИЙ 

Нещодавно Україна отримала перший 
транш МВФ у сумі 2,7 млрд доларів. Це 
частина нової програми розширеного 
фінансування на 15,6 млрд доларів, яка 
у свою чергу є складовою загального 
пакета допомоги Україні на наступні чо-
тири роки на суму 115 млрд доларів. 

 Нинішній транш унікальний із 
кількох причин. Так, МВФ упер-
ше погодив розширену програму фі-
нансування для країни, що перебу-
ває у стані повномасштабної конвен-
ційної війни. Під час моніторингової 
програми Україна змогла перекона-
ти експертів МВФ, що наша держа-
ва спроможна в умовах ідеального 
економічного шторму підтримувати 
макрофінансову стабільність.
 Надалі, після отримання першо-
го траншу, гроші виплачуватимуть 
Україні за підсумками щокварталь-
них переглядів програми. Всього 
впродовж нинішнього року країна 
сподівається отримати від МВФ ще 
1,8 млрд доларів у вигляді двох тран-
шів по 0,9 млрд доларів.
 В умовах війни, коли економі-
ка України впала на 30%, допомога 
з боку МВФ та інших партнерів, так 
само, як і надання озброєння, є запо-
рукою виживання держави. Відтак у 
тексті меморандуму вказано, що ме-
та програми полягає у відновленні 
фіскальної та боргової стабільності 
та вступу України до Європейського 
Союзу.
 Загальна сума кредиту в 115 млрд 
доларів складатиметься з кількох 
частин. Перша, орієнтовно 15 млрд 
доларів, — це, власне кажучи, кош-
ти МВФ. Ще 20 млрд доларів — рес-
труктуризація зовнішніх боргів Ук-
раїни, 60 млрд доларів — пільгові 
кредити, 20 млрд доларів — гранти. 
 «Ця програма унікальна з усіх то-
чок зору. По-перше, МВФ трансфор-
мував своє бачення кредитних полі-
тик. Це допоможе не лише Україні, а 
й іншим країнам, які зазнають впли-
ву екзогенних факторів та невизна-
ченості. По-друге, до програми за-
кладено варіативність — сценарії А 
і Б, базовий та негативний. Третє — 
це те, що МВФ, працюючи над новою 
програмою, об’єднав зусилля учас-
ників донорської коаліції, партнерів 
України в цілісний пакет фінансової 
підтримки та зафіксував стійкі ко-
мітменти, — прокоментував очіль-

ник НБУ Андрій Пишний. — На пер-
ші 12 місяців програма МВФ і на-
явний пакет фінансової підтримки 
партнерів у комплексі з внутрішні-
ми заходами покривають нашу пот-
ребу. Динаміка і прогрес програми 
залежатимуть від виконання взятих 
зобов’язань, що зафіксовані у виг-
ляді структурних маяків, кількісних 
параметрів та індикативних показ-
ників. Програма побудована на базо-
вому сценарії, але містить опис пла-
ну Б та чітке розуміння, що за не-
гативного розвитку подій потреба у 
фінансуванні може бути більшою, а 
відтак і фінансові запевнення парт-
нерів можуть зрости порівняно з ба-
зовим сценарієм».
 Взамін за отримання рекорд-
ної суми коштів, українська влада 
взяла на себе зобов’язання здійсни-
ти низку важливих кроків у просу-
ванні реформ. Перший із них — ре-
форма корпоративного управління 
«Оператора газотранспортної систе-
ми України». Невдовзі всі корпора-
тивні права «ОГТСУ» передадуть від 
«Магістральних газопроводів Украї-
ни» («МГУ») Міністерству енергети-
ки, оберуть наглядову раду та при-
значать нове керівництво підпри-
ємства.
 Також Міністерство фінансів пла-
нує поступово відновити всі вимоги до 
звітності держпідприємств (крім тих, 
які розташовані на тимчасово окупо-
ваних територіях або в зонах бойо-
вих дій), що стане важливим внеском 
в оцінку фіскальних ризиків, зокре-
ма при підготовці середньостроково-
го бюджетного планування.
 Передбачено, що НБУ проведе 
детальну діагностику банків до кін-
ця грудня 2023 року. Влада взяла на 
себе зобов’язання посилити корпо-
ративне управління державних під-
приємств. До жовтня 2023 року має 
бути ухвалений законопроєкт для 
приведення системи корпоративно-
го управління держпідприємств до 
європейських норм, зокрема шля-
хом посилення підзвітності та роз-
ширення повноважень наглядових 
рад, щоб вони мали остаточні пов-
новаження призначати та звільня-
ти керівників.
 Також Україна пообіцяла не про-
водити грошову емісію, якщо матиме 
інші джерела покриття державних 
витрат. Це вселяє надію, що неконт-
рольованого падіння курсу гривні ми 
зможемо уникнути. ■

НАШІ ГРОШІ

Гроші — за війну 
і реформи
Україні виділяють рекордний кредит у сумі 115 
млрд доларів: на підтримку у війні та проведення 
реформ у банківській та корпоративній сферах

■

Міжнародний фонд розуміє, як важко Україні у війні, але не забуває й про 
давно обіцяні реформи. 

❙
❙

Олександр КОСОВЕЦЬ,  почесний працівник 
Гідрометслужби України, член вченої ради 
Українського географічного товариства 
Андрій КУЦИЙ, директор Центральної 
геофізичної обсерваторії імені Бориса 
Срезневського

 У серпні минулого року в «УМ» було 
надруковано нашу статтю про робо-
ту гідрометеорологів Київщини на оку-
пованих територіях. Як було анонсова-
но в згаданій публікації, ми продовжує-
мо розповідати про роботу мережі гідро-
метеорологічних спостережень на тоді 
окупованих територіях Полісся — Жи-
томирщини, Київщини, Чернігівщини і 
Сумщини.
 Почнімо з Житомирщини. Збої в ро-
боті відбувались на метеостанціях Жи-
томир (не працювала у нічні строки з 28 
лютого по 21 березня), Коростень (вза-
галі не працювала 25-27 лютого, у ніч-
ні строки не працювала з 28 лютого по 
10 квітня). Гірша ситуація була в Овручі, 
яка зовсім не працювала з 25 лютого по 2 
березня, а з 3 по 10 березня проводились 
лише денні спостереження. 
 Гідрологічний пост Звягель на річці 
Случ не працював з 1 по 20 березня, Бро-
ники на річці Тня — з 1 березня по 31 
травня, Словенщина — Норин із 21 бе-
резня по 15 квітня. Але зважаючи на те, 
що весна 2022 року була помірно теп-
лою, повінь була низькою і екстремаль-
но високих рівнів води не було пропуще-
но. Тобто перерви у спостереженнях не 
були критичні.

 Чернігівщина. Метеостанція Сновськ 
повністю не працювала з 1 по 3 березня, 
а нічні спостереження не проводились з 
24 лютого по 1 червня. Станція Чернігів 
не працювала з 25 лютого по 30 квітня, 
а з 1 по 12 травня не проводились нічні 
спостереження. Семенівка не працюва-
ла у нічний час з 24 лютого по 21 берез-
ня. У Прилуках станція не працювала у 
нічні строки з 28 лютого по 12 травня, 
а у Ніжині — з 28 лютого по 12 квітня. 
Придеснянська воднобалансова станція 
не працювала у нічні строки з 24 лютого 
по 16 травня, а метеостанція Остер — з 1 
березня по 11 травня.
 Незважаючи на окупацію, гідрологіч-
ні пости працювали згідно з програмою 
спостережень: Сновськ на річці Снов з 
24 лютого по 31 березня, а Новгород-Сі-
верський і Макошино на річці Десна з 24 
лютого по 31 березня перебували під оку-
пацією. 
 Авіаметстанція Суми не працювала 
повністю з 24 лютого по 30 квітня, а ме-
теостанція Лебедин — із 26 лютого по 5 
квітня.
 Гідрологічний пост Зеленківка на 
річці Сула перебував під окупацією з 24 
лютого по 4 квітня, але продовжував пра-
цювати. Через періодичні обстріли мали 
перерву в спостереженнях пост Суми на 
річці Псел із 14 по 18 березня, Чернеч-
чина на річці Ворскла з 24 лютого по 19 
квітня, Ромни на річці Сула з 28 лютого 
по 17 березня. Але перерва у роботі цих 
постів через спокійну весняну повінь не 
вплинула негативно на достовірність 
вивчення гідрологічного режиму ліво-
бережних приток Дніпра.

 Безумовно, читач уже стомився від 
численних географічних назв і дат, то на 
завершення пропонуємо спогади началь-
ниці метеостанції Конотоп про події 24-
25 лютого 2022 року в Конотопі.
 Спогади про роботу метеостанції Ко-
нотоп у першу добу війни її начальни-
ці Олени Покровенко: «Коли 24 люто-
го 2022 року технік-метеоролог Світла-
на Митяй вийшла для проведення спос-
тережень о 17-й годині Київського часу, 
поблизу станції в районі залізничного 
мосту вже лунали постріли з автоматів, 
звідти рухалися БТРи. Близько 17-ї го-
дини вже чулися вибухи, будівля стан-
ції здригалася. Працівники спустили-
ся в під’їзд на перший поверх, де товсті 
несучі стіні і перекриття, там і схорони-
лися. У вікно було видно, як снаряд виб-
ухнув поблизу будинку навпроти метео-
майданчика, здійнявся пил, осколками 
поранило літнього чоловіка, який не ви-
жив, бо «швидка допомога» не працюва-
ла.
 Один з українських БТРів зупинив-
ся також навпроти метеомайданчика. У 
нього були пробиті колеса. З БТР повист-
рибували наші військові, і їх підібрав ін-
ший бронеавтомобіль.
 Вибухи припинилися, лунали лише 
автоматні черги і по території станції в 
бік трамвайного парку пробігли близько 
десятка військових, чи наші, чи рашис-
ти — було незрозуміло.
 Потім ми побачили, як горить БТР 
поблизу автозаправки, що розташована 
метрів за сто від метеостанції. 

 Уранці поблизу заправки ми побачи-
ли згорілу машину із загиблими та згорі-
лий БТР із тілом нашого військового. За-
раз на цьому місці меморіальна дошка.
 Я змушена була залишитись у нічну 
зміну, бо черговий технік-метеоролог не 
змогла дістатися на робоче місце. Жод-
ного строку спостережень не пропусти-
ли, хоча було кілька ночей, коли теле-
грами не відправляли через відсутність 
зв’язку.
 Диво, що на майданчику нічого не 
було пошкоджено серед усього цього 
жахіття».
 Зважаючи на сумлінну працю пра-
цівників гідрометеорологічної мережі 
під час російсько-української війни, 
керівництво ДСНС України виділило 
на кожну гідрометеостанцію по одно-
му сучасному ноутбуку для покращен-
ня передавання оперативної інформації 
до Українського гідрометцентру, також 
поліпшується забезпечення автотранс-
портом для проведення відбору проб і 
моніторингу природного середовища. Їх 
результати будуть використані при оцін-
ці реальних збитків природного середо-
вища під час російської агресії.
 Про роботу метеостанцій східних і 
південних областей України, які поки 
що потерпають в окупації, ми напише-
мо окремо, після їх звільнення.
 Матеріали, зібрані гідрометеоролога-
ми Полісся під час окупації, поповнять 
базу Галузевого державного архіву ма-
теріалів гідрометеорологічних спосте-
режень Державної служби з надзвичай-
них ситуацій України і будуть викорис-
товуватись у майбутньому. ■

ЗАВЖДИ НА ПОСТУ

Моніторинг 
під обстрілами
Робота гідрометеорологічної мережі Полісся 
під час окупації

■

«Я змушена була залишитись у нічну зміну, бо черговий технік-
метеоролог не змогла дістатися на робоче місце. Жодного строку 
спостережень не пропустили, хоча було кілька ночей, коли 
телеграми не відправляли через відсутність зв’язку».
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«Ми на котлети чистили пельмені»
 ■ Станіславе, фактично всі харківські 
волонтери свою розповідь про перші дні 
війни розпочинають однією і тією ж фра-
зою: «Я відправив родину у безпечне міс-
це і пішов до ТрО». А що скажете ви?
 — Я відправив родину у безпечне міс-
це і пішов до ТрО. Там у мене запитали, 
хто я за фахом. «Ресторатор», — кажу. 
«От іди і готуй хлопцям їжу», — від-
повіли мені. Але як? У перші дні війни у 
місті був повний колапс. Стояв величез-
ний потік машин на виїзд. Навколо пе-
ресувалися групи військових зі зброєю, і 
було незрозуміло, хто це — наша ТрО чи 
ворожі ДРГ. Черги в магазинах — ней-
мовірні, але там уже особливо нічого не-
має. Вакуум розуміння ситуації. Повний 
тупик. Утім почали вмикатися внутріш-
ня реакція та адреналін. Тож, розумію-
чи, що проблема з харчуванням виникне 
дуже швидко, я поїхав до свого рестора-
ну на Салтівці. Там у нас були також пі-
церія і фабрика кухні із запасом продук-
тів на 2-3 мільйони гривень. Починати 
було з чим. 
 Того ж дня зателефонував усім своїм 
кухарям та робітникам. Із 150 осіб від-
гукнувся один. Він прийшов, прихопив-
ши з собою товариша. Утрьох ми відкри-
ли холодильники — і що побачили? Су-
цільні заготовки для майбутніх обідів. 
Ось пакетики з почищеними креветка-
ми, а поруч пакуночки, в які загорнуто 
по три фрикадельки на одну порцію супу. 
Я вже не раз казав — у перші дні роботи 
ми на котлети чистили пельмені. 
 Словом, із цих дорогих продуктів ми 
приготували 200 порцій їжі й передали 
хлопцям до ТрО. А на ранок мені прилеті-
ло замовлення на втричі більший обсяг. 
Далі — більше. І тут я зрозумів, що пот-
реба насправді масова. Втрьох ми такий 
обсяг не осилимо. Знову телефоную. Те-
пер уже знайомим і сусідам. Відгукнули-
ся. Навіть тепер якщо зайдете у двір мого 
будинку, то побачите купу машин з «Мир-
ного неба», тому що близько 30 людей, які 
нині працюють у фонді, — мої сусіди. 
 ■ Причому серед них — усього кілька 
фахівців ресторанної справи. Решта — 
люди різних професій. Є закрійник взут-
тя і навіть викладач соціології з універ-
ситету. 
 — Саме так. Але ж ви розумієте, далі 
ми готували не ексклюзивні страви, а 
їжу, яка дасть нашим захисникам силу. 
Це супи, каші, котлети, м’ясо. Березень 
був холодний, тому важливо було отри-
мати щось гаряче. Та й люди, які на Сал-
тівці постійно сиділи у бомбосховищах, 
потребували саме таких обідів. 

«У нас з’явився партнер із талантом усе 
знаходити» 
 ■ Станіславе, а де ви брали продукти 
на таку кількість страв? Харків на почат-
ку війни порожнів на очах.
 — Нам страшенно бракувало ще й ав-
томобілів, адже провізію треба було спо-

чатку десь знайти, а потім привезти. Але, 
на щастя, до нас приєднався партнер Юра 
Жук, у якого несподівано відкрився та-
лант усе знаходити. 
 Бувало, виходимо вранці на роботу. У 
нас замовлень на 5 тисяч порцій, а про-
дуктів лише на тисячу. Юра сідає за кер-
мо — і вже за дві години привозить туші 
м’яса. «Де ти їх узяв?» — запитую. «Не 
знаю, — каже. — Їхав дорогою, бачу — 
недалеко щось димить. Під’їжджаю, а 
там хлопці біля розбомбленого складу від 
кафе вовтузяться, не знаючи, що з тим 
усім робити. Я запитав, чи можна взяти 
м’ясо. «Та бери», — відповіли вони». 
 Тобто наші ранки часто починалися з 
продуктами далеко не на весь обсяг, але 
якимось дивом в обід ми віддавали усе за-
мовлене. Причому гроші враз перестали 
бути корисним ресурсом, від слова «зов-
сім». За них не можна було нічого купи-
ти взагалі. Все йшло по обміну. У мене є 
оце — бери. А коли мені буде щось потріб-
не, я зателефоную тобі. Все трималося на 
довірі. Люди знали, чим ми займаємося, 
і дуже допомагали. Пізніше почали от-
римувати частину продуктів від місцевої 
влади, а згодом, за підтримки іноземних 
партнерів, відкрили благодійний фонд 
«Мирне небо». На той час і дотепер це є 
найоптимальніший варіант. 
 Але раніше траплялося різне. Якось 
до нас із сусідньої Данилівки приїхав на 
велосипеді дідусь. «У мене собак багато, 
— каже, — дайте кісток, якщо є». Та не 
питання — беріть. Він забрав, а наступ-
ного дня каже: «А в мене там ще й бабусь 
душ двадцять неходячих. Може, й для 
них щось є?». Та звісно, беріть — перше, 
друге, хліб. А десь на четвертий день цей 
чоловік привіз два мішки картоплі і сум-
ку консервації. Віддав провізію нам, за-
брав 20 порцій для своїх бабусь, а ввечері 
приїхав по кістки для собак. І так трива-
ло досить довго. Військові також допома-
гали продуктами, оскільки якби не ми, 
то їм довелося б гамувати голод сухпай-
ками. А так отримували гаряче. 
 ■ Але ж, Станіславе, ви починали пра-
цювати на Салтівці, яку кацапи постій-
но обстрілювали з усієї наявної арти. В 
інтернеті є чимало відео з журналістсь-
кими сюжетами про вашу роботу, де ви, 
скажімо, підвозите їжу до бомбосхови-

ща, а поруч вибухає щось так, ніби саме 
пекло зійшло на землю. Та й зараз ваш 
фонд працює у містах, які вдалося звіль-
нити від окупації. Там теж зараз далеко 
не мирне небо. Невже не страшно?
 — Коли щось робиш, тобі набагато 
спокійніше, ніж коли ти на все це звер-
таєш увагу. Та й вихід який? Або ти 
йдеш до бомбосховища і поступово боже-
волієш, або дієш. Але коли обираєш по-
зицію діяти, то вже треба йти до кінця. 
Все вимірюється винятково з точки зору 
ефективності. 

«Ми формуємо іншу суспільну думку»
 ■ У звільнених Ізюмі, Куп’янську та 
Боровій, де зараз працює ваш фонд, нині 
теж дуже гаряче. Окупанти обстрілюють 
їх замалим не щодня. Чому ви там? Мог-
ли б запросто обмежитися Харковом, де 
стало тихіше. 
 — У Куп’янську ми з’явилися на дру-
гий день після деокупації. І знаєте, яку 
картину побачили? У місті взагалі не було 
містян. Лише військові, які для місцевих 
жителів були просто людьми з автомата-
ми. Тобто одні пішли, інші зайшли. Чого 
від них чекати — невідомо.
 Ми відшукали приміщення, поста-
вили кухню, почали готувати. Спочат-
ку прийшло 10-15 осіб, які просто мов-
чали, поглядаючи скоса. Тобто люди 
боялися одне одного і взагалі боялися 
всього! Але поступово все почало зміню-
ватися, оскільки до нас виникла довіра. 
Вони побачили, що ми тут постійно, що 
ми з ними, що до нас можна звернутися 
з будь-яким питанням. Скажімо, потріб-
но дитину відвезти до харківської лікар-
ні — будь ласка. У вас голодні коти-соба-
ки, ось беріть!  Десь за тиждень ситуа-
ція стала зовсім іншою. Уявіть собі, вида-
ча обідів починається об 11-й годині, але 
о 8-й ранку черга вже стоїть. Люди рані-
ше приходять не по їжу. Вся ця історія 
взагалі про інше. Вони йдуть поспілкува-
тися і побачити одне одного. Ось це для 
них насправді життєва необхідність. 
І я швидко зрозумів ось яку річ. Ми 
з’явилися там не тільки для того, аби на-
годувати містян. Зрештою, в таких неве-
ликих містечках ніхто особливо не голо-
дував, оскільки усі мали запаси щонай-
менше картоплі й консервації. Якось таки 

виживали. Але їм зараз украй потрібно 
брати з когось приклад облаштування сво-
го життя у теперішніх умовах. Люди див-
ляться на нас — і що вони бачать? Ось при-
їхали хлопці з Харкова до Куп’янська, в 
якому немає світла, зв’язку і газу. Але 
вони десь узяли генератор, запустили кух-
ню, нагодували всіх гарячою їжею, якої 
тут не бачили пів року. Дітям роздали со-
лодкі пиріжки. МНСники привезли воду 
звідкілясь. Життя почало повертатися у 
якесь прийнятне русло. 
 ■ Тобто, зрештою, ви створюєте жит-
тєве середовище, де люди поступово по-
чинають жити повноцінним життям, а не 
сидять, мов бранці, по своїх домівках. 
 — Саме так. Суспільство на деоку-
пованих територіях формується саме на 
таких прикладах. Я буквально недавно 
вимальовував для себе наші подальші 
дії. І ось що подумав. Дуже довго ідуть 
бої на Харківщині по лінії розмежуван-
ня. Отож коли ми російське військо по-
сунемо за кордон, то побачимо у прикор-
донних селах справжню гуманітарну ка-
тастрофу. Я не розумію зараз, як швидко 
там з’явиться світло, вода, повноцінний 
зв’язок. Але водночас розумію, що ми од-
разу з цих міст, де працюємо зараз, поїде-
мо далі. Ми там дійсно потрібні. 
 ■ Як відомо, нині ваш фонд не лише 
готує гарячі обіди, а й розвиває інші фор-
ми допомоги. 
  — Так, бо люди до нас звертаються з 
різних питань. Ми ж перебуваємо на місці 
й бачимо усі проблеми. Точнісінько такі ж 
проблеми є й у нас самих. Тому ми ремон-
туємо будинки, роздаємо продуктові на-
бори, займаємося евакуацією, розуміючи, 
наскільки сьогодні це важливо.
 ■ А в кількох районах Харкова ви 
створили прекрасні хаби, де діти займа-
ються спортом, вчать англійську, відві-
дують гуртки. 
  — А як ви думаєте, чому? А тому, що 
я спостерігав за своєю дитиною й помітив, 
що їй зайнятися фактично нічим, окрім як 
сидіти годинами біля комп’ютера. Школа 
зачинена, у дворі довго не затримаєшся, 
бо ще прилітає, багато друзів роз’їхалися. 
Як бути? Ось так і виникла ідея створи-
ти простір, де діти могли б спілкуватися 
і займатися чимось цікавим у повній без-
пеці. А в разі потреби ці хаби одразу ста-
ють пунктами незламності, які мають со-
нячні батареї, генератори, зарядні стан-
ції, необхідний запас продуктів і води. 
 ■ Скажіть, а у вас є якийсь прогноз на 
майбутнє? Що буде далі?
 — Я знаю лише те, що потрібно робити 
зараз. Перш за все — любити свою країну 
і боротися за неї. Якщо цього не зробимо 
ми, тобто якщо не наведемо у своїй країні 
порядок, не зробимо життя кращим для 
себе і своїх дітей, то цього ніхто не зро-
бить. Тому нам треба не чекати чогось від 
когось, а брати самим і робити. Тоді у нас 
обов’язково все вийде. ■

ДОБРА СПРАВА

«Небо» з приставкою 
«мирне»
Успішні харківські ресторатори освоїли кухню воєнного 
часу і годують гарячими обідами тисячі земляків

■

У мирному житті вони ніколи не були кухарями.
Фото з фейсбук-сторінки «Мирного неба».

❙
❙

Лариса САЛІМОНОВИЧ
Харківська область

У кожного на цій війні є своє місце. Іноді 
здається, що воно знаходить тебе саме 
з урахуванням твоєї потрібності в умо-
вах, схожих на похідну від пекла. «З вік-
на було видно, як накривають Салтівку 
нескінченні прильоти, — описав точку 
своєї першої «дислокації» в інтерв’ю Хар-
ківському пресклубу колишній власник 
ресторану «Небо», а нині співзасновник 
благодійного фонду зі схожою назвою 
Станіслав Любимський. — Я докурив 
цигарку — і на кухню. Роботи непоча-
тий край. Вже через тиждень наші об-
сяги зросли з 200 порцій гарячих обідів 
до 5 тисяч на день. То були, звісно, не 
ексклюзивні страви, а їжа, яка давала на-
шим захисникам силу». 
Організувати під постійними прильотами 
простір, де люди не вмирають з голоду, 
дуже непросто. Поруч щось без кінця ви-
бухає, а в магазинах якщо не порожньо, 
то неодмінно дорого. Працівники фонду 
«Мирне небо» вже мають у такій справі 
безцінний досвід, тому їхні кухні, окрім 
Харкова, одразу запрацювали в деокупо-
ваних Ізюмі, Куп’янську і Боровій. Як тіль-
ки лінія фронту відсунеться далі, вони 
поїдуть годувати інші звільнені села. Там 
люди давно забули смак гарячої юшки. Станіслав Любимський — ресторатор, 

який годує харківські міста простою 
ситною гарячою їжею.

❙
❙
❙
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Ганна ЯРОШЕНКО
Полтава

Команда волонтерів-механіків, що 
є лише однією з ланок потужної 
волонтерської організації «Пол-
тавський батальйон небайдужих», 
займається пошуком, купівлею, ре-
монтом, а також переобладнанням 
на пікапи, бронюванням транспорт-
них засобів для наших оборонців. 
Очолюють цей напрямок роботи 
підприємці Едуард Орлеан, Микола 
Копейкін та Роман Людвік. Узагалі 
волонтери відновлюють уживані 
автомобілі для ЗСУ, придбані за во-
лонтерські кошти, із 2014 року. Та 
особливо цей процес активізувався 
з початком широкомасштабного 
вторгнення окупаційних військ ра-
шистської федерації. Щонаймен-
ше трьом десяткам транспортних 
засобів, що вже були у вжитку, 
вправні майстри дали друге життя 
й передали їх нашим армійцям на 
фронт, зокрема на Харківський та 
Донецький напрямки.

Кожному «бандеромобілю» 
дають назву
 «Роман із 2014-го постійно 
возив «гуманітарку» на перед-
ній край нашої оборони на сході 
України, а я якось передавав че-
рез нього військовим автозапчас-
тини — отак ми з ним і познайо-
милися. Важко сказати, скіль-
ки зараз людей у нашій команді, 
адже за потреби постійно хтось 
долучається, — розповідає Еду-
ард Орлеан. — Якщо ж говори-
ти про кістяк, то, окрім Романа 
Людвіка, котрий здебільшого ут-
рясає організаційні питання, це 
Микола Копейкін, я та мій друг 
Руслан Ісаков, з яким працюємо 
в моїй майстерні, зокрема роби-
мо ремонт двигунів, ходової час-
тини, трансмісії, електричної сис-
теми автомобіля. Майстер з об-
робки металу Микола Копейкін з 
напарником Олександром Дмит-
ренком виконують кузовні робо-
ти. Один з наймолодших членів 
нашої команди — Станіслав Без-
носко — активно долучився до ос-
танніх робіт. Приєднуються і зва-
рювальники, а також механіки, 
які ремонтують для нас карбюра-
тори, тощо. А швачка Олена Кру-
ковська шиє брезентові тенти для 
пікапів». 
 Едуард зголосився показати 
мені перший «бандеромобіль» 
— позашляховик «Нива», з яко-
го після відкритого збройного на-
паду країни-агресора все й поча-
лося. Після відновлення автомо-
біль сприяв нашим оборонцям у 
виконанні бойових завдань на пе-
редовій, аж поки став непридат-
ним для використання. Із допо-
могою евакуатора його допра-
вили до Полтави в надії відре-
монтувати вдруге. Коли ж стало 
зрозуміло, що він уже не підля-
гає ремонту, тоді його лишили як 
донора — на запчастини для ін-
ших автомашин. 
 «Наш другий «бандеромо-
біль» також відслужив на 5+ на 
Харківському напрямку, проте 
одного разу був обстріляний во-
рогом із ручного протитанкового 

гранатомета, — описує подроби-
ці чоловік. — А третій «бандеро-
мобіль» потрапив під мінометний 
обстріл десь під Авдіївкою, був 
увесь прошитий осколками, від-
так бійці змушені були покинути 
його на лінії вогню. Усім відомо, 
що автомашини на передовій, на 
жаль, довго не живуть».
 Першу відновлену полтавця-
ми автівку самі військові назва-
ли «Фурією». Відтоді й у команді 
волонтерів-механіків прижила-
ся традиція давати назву кожно-
му наступному «бандеромобілю». 
«Бо, як нам здається, у такому разі 
авто нібито відчуває про себе турбо-
ту — і тоді на фронті від нього біль-
ша віддача. Тож, окрім «Фурії», 
у нас були і «Троя», і «Мавка», і 
«Відьма», і «Гама», і «Мольфар», 
— наводить приклади назв Роман 
Людвік. — Автівка Ford, яка нині 

на завершальній стадії відновлен-
ня, дістала назву «Синергія». Та-
кож наші механіки зараз чаклу-
ють над «Драконом».
 Поміж іншого полтавські 
умільці переобладнують старі ав-
томобілі на пікапи. Едуард Орле-
ан зізнається, що давно виношу-
вав таку ідею. Аж тут самі вій-
ськові почали про це просити. 
Спершу полтавці почали переоб-
ладнувати на пікапи ВАЗ-2108, а 
згодом у хід пішли «Ниви».
 «Бачте, та ж «Нива» — дуже 
незручна для армійців автівка: у 
ній задня частина, як-то кажуть, 
ні туди ні сюди, — доводить Еду-
ард. — Але позашляховик одразу 
ж стає для військових дуже ціка-
вим транспортним засобом, якщо 
оту задню частину зрізати і зроби-
ти кузов, у якому можна перево-
зити боєкомлект, а за потреби — 
відкрити відкидний борт і роз-
містити ноші з пораненим, якого 
потрібно евакуювати. Виїхавши 

на пікапі на бойове завдання, бій-
ці можуть легко вискакувати з 
кузова й заскакувати назад». 
 На рахунку полтавських 
умільців уже 9 пікапів, відправ-
лених на фронт, і 10-й — у роботі. 
Усе це стало можливим, зокрема, 
й завдяки золотим рукам справж-
ніх професіоналів своєї справи 
Миколи Копейкіна та Олексан-
дра Дмитренка. «Я просто вико-
ную свою роботу. Добре чи пога-
но — збоку видніше, — пан Ми-
кола говорить небагатослівно. — 
Мій робочий день починається о 
8-й годині й часто закінчується о 
22-й. Відкладаю всі справи на 
потім і насамперед займаюся тим, 
що призначене для армії. Загалом 
немає нічого неможливого — ста-
вай і роби. Так, фізично це нелег-
ко, але то дрібниці. Головне — з 
отих «драндулетів» зробити транс-

портні засоби, які б послугували 
нашим хлопцям на передовій». 
 Оскільки один із пікапів по-
вернувся до Полтави на техоб-
слуговування, мала змогу на влас-
ні очі побачити витвір рук наших 
умільців. Мене, зокрема, врази-
ло те, що в салоні цього позашля-
ховика полтавці встановили на-
віть камери нічного бачення, що 
дає змогу пересуватися на ньому 
вночі без світла фар. 

Бронюють автомобілі, 
зважаючи на потужність 
двигуна
 «У принципі, на пікап можна 
перетворити будь-яку автомаши-
ну, — «просвітлює» мене Едуард. 
— Торік навесні й улітку ми зро-
били три пікапи з ВАЗ-2108 (інак-
ше кажучи, з «вісімки»). Єдиний 
мінус такого авто у відсутності 
повного приводу. Поки немає 
опадів, мотатися на ньому мож-
на як по асфальту, так і по без-

доріжжю. У разі ж, якщо ж баг-
нюка по коліно, воно, безумовно, 
не надто підходить». 
 Останнього разу вже самі вій-
ськові передали полтавським 
майстрам «Ниву», аби ті її не 
лише відремонтували, а й зро-
били з неї пікап. Автівка встиг-
ла «повоювати» в «гарячих» точ-
ках. Волонтер із Дніпра Олег Пет-
ляков, котрий має зв’язок із на-
шими захисниками і з яким тісно 
співпрацюють полтавські уміль-
ці, пригнав позашляховик з-під 
Гуляйполя до Дніпра, а вже звід-
ти його забрав Едуард Орлеан. За 
словами Едуарда, зараз його ко-
леги займаються ремонтом ходо-
вої частини, гальмівної системи 
автомобіля. А після завершення 
цих робіт почнуть трансформува-
ти задню частину на кузов. 
 «До речі, на нас уже виходи-
ли військові з пропозицією роби-
ти пікапи з повноцінних джипів. 
Поки що не маємо такого досвіду. 
Та, як мовиться, не святі горшки 
ліплять», — усміхається чоловік. 
 Відновлюють, переробляють 
автівки герої цього матеріалу за 
донати звичайних полтавців. Еду-
ард Орлеан констатує: варто в разі 
нагальної потреби кинути клич у 
групі в соцмережі, як люди одра-
зу ж відгукуються. Допомагають 
і його родичі, і друзі з-за кордону. 
Коли ж кошти від благодійників 
не надходять, волонтери жертву-
ють свої кревні. Зауважують, що 
гроші на власні потреби зароб-
лятимуть уже після війни. Хоч, 
бува, до конкретних робіт долу-
чаються не лише окремі співвіт-
чизники, а й цілі підприємства. 
 «До речі, одне з підприємств 
на початку повномасштабної 

війни навіть безкоштовно роби-
ло бронювання відремонтова-
них нами «Нив» (зараз воно має 
скруту з металом), — конкрети-
зує Едуард. — Щоправда, згодом 
ми відмовилися від створення в 
автомобілях захисного кокона зі 
зносостійкої сталі, бо бійці скар-
жаться, що такі транспортні засо-
би стають надто важкі». 
 Та, перш ніж дійти такого вис-
новку, полтавські умільці освоїли 
складну й далеко не дешеву про-
цедуру бронювання легкових ав-
томобілів. Першою пробною ав-
тівкою став уже згаданий поза-
шляховик «Нива», згодом най-
менований «Фурією». У ньому 
забронювали навіть вікна й хоті-
ли покрити бронею дах. Спереду 
металеві смуги захищали радіа-
тор. Стали виїжджати, а авто 
ледве рухається, що й не дивно, 
адже на його бронювання витра-
тили кількасот кілограмів мета-
лу. Отак, набиваючи шишок на 
лобі, набували досвіду. Мої спів-
розмовники констатують: війсь-
кові потім зрізали броню, яка ус-
кладнювала пересування транс-
портного засобу. Тепер у пікапах 
майстри здебільшого обмежу-
ються бронюванням перегородки 
між кабіною та кузовом, а також 
заднього борту. А загалом броню-
ють автомобілі, зважаючи на по-
тужність двигуна.
 «Он бачите, лежить транс-
портерна стрічка, — вказує ру-
кою Роман Людвік. — Так от, за-
звичай ми викидаємо із салону 
авто всі легкозаймисті матеріа-
ли й натомість обшиваємо його 
цією стрічкою. З її допомогою ро-
бимо додатковий захист автомо-
біля. Звичайно, навіть у три шари 

ДОПОМОГА

Буде тобі, враже, так, як 
«Відьма» скаже
Умільці ремонтують, переобладнують на пікапи, бронюють автівки для фронту й дають їм влучні «імена»: 
«Фурія», «Мольфар», «Мавка»… 

■

Едуард Орлеан біля створеного нашими умільцями пікапа, який уже 
побував у зоні бойових дій і повернувся до Полтави на техобслуговування.

❙
❙

Роман Людвік на фоні одного з пікапів, який передали нашим захисникам 
на Донецький напрямок.

❙
❙

Олександр Дмитренко, Едуард Орлеан та Роман Людвік біля автомобілів, 
готових до відправки на передову.

❙
❙

«Велика вам дяка за те, що довірили нам «відьмочку». 
Вона неодноразово рятувала нас у вкрай важких 
ситуаціях». 
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в поєднанні з тонким металом кулі вона 
не втримає (за винятком, можливо, тієї, 
що випущена з неблизької відстані). Од-
нак були прецеденти, коли військові те-
лефонували й ділилися радісною нови-
ною: транспортерна стрічка, якою ми об-
шили боки автівки, їх врятувала — у ній 
застрягли уламки снаряда. Тож часом на-
віть речі, на які ніхто не покладає вели-
ких надій, рятують життя. Не так давно 
прямо з фронту доправили нам на ремонт 
мікроавтобус, увесь корпус якого був посі-
чений осколками. Жодне скло в ньому не 
вціліло, одних бокових дверей узагалі не 
було — їх винесла вибухова хвиля. Ота-
кий вигляд мають транспортні засоби, 
які вже побували в зоні бойових дій. При 
цьому бус був на ходу. Відновивши його, 
наші майстри навіть зовні повністю опо-
ясали корпус транспортерною стрічкою. 
Той мікроавтобус уже знову вирушив на 
передову. До речі, транспортерну стрічку 
ми завжди шукаємо — це досить вартісна 
й дефіцитна річ, яку можна дістати хіба 
що на підприємствах». 

Буває, волонтерам дарують автівки для 
військових
 На ремонт одного автомобіля залеж-
но від його складності майстри витрача-
ють від тижня до 1,5 місяця. Оскільки на-
ших земляків уже знають чимало військо-
вих, то частенько просять «полатати» ав-
томобілі, які допомагали їм виконувати 
бойові завдання на передньому краї нашої 
оборони. «Це не обов’язково наші автівки, 
— уточнює Роман. — От сьогодні прибув 
із передової легковик Nissan Navara. Із ці-
лих стекол у ньому лише бокове. Оскільки 
він ще й потрапив в аварію, там не відчиня-
ються ліві (водійські) двері. Наші хлопці 
вже чаклують і над цією автівкою — вико-
нують зварювальні роботи. На черзі — за-
міна лобового скла, дверей, рихтування ін-
ших частин кузова. Тут варто згадати СТО 
компанії «ДІНІТРОЛ», де завжди допома-
гають із ремонтом техніки для військових, 
причому не тільки нам. От і зараз там ре-
монтують одразу два джипи».
 «Завтра ще одне авто має прибути з ре-
монту ходової частини. Перед тим як роз-
почати зварювальні роботи, його треба пов-
ністю розібрати. Так от, доручаю цю спра-
ву своїм синам — 19-річному Костянтину 
й 17-річному Максиму. І вони вдвох чудо-
во з цим справляються, — хвалиться Еду-
ард. — Загалом до передачі військовим ав-
томобіль проходить через руки дуже ба-
гатьох людей. Відрадно, що іноді допомо-
га несподівано надходить звідти, звідки її 
не чекаєш. Скажімо, один клієнт, дізнав-
шись про мою волонтерську діяльність, 
підкинув у великій кількості метал — що-
найменше на 500 доларів. А він нам завж-
ди потрібен. Наприклад, щоб перетвори-
ти «Ниву» на пікап, самого тільки металу 
витрачаємо десь на шість тисяч гривень».
 А загалом таке відремонтоване, пе-
реобладнане авто (разом із витратами на 
його купівлю), за словами моїх співроз-
мовників, обходиться приблизно у три ти-
сячі доларів — чи не вдвічі дешевше, аніж 
пригнані з-за кордону іномарки. Ще од-
нією перевагою є те, що й деталі для ньо-
го знайти набагато легше. «Звісно, зважа-
ючи на наш досвід, краще придбати вжи-
ване авто десь за 2,5 тисячі доларів, яке 
не потребує складного ремонту, — пояс-
нює Едуард. — Бо в нас були й автівки, 
куплені за 1,5 тисячі доларів, то там ще 
й ремонт обійшовся приблизно в таку ж 
суму». 
 Іще така деталь: перед тим як відпра-

вити автомобіль військовим, його салон 
заповнюють продуктами й усілякими 
потрібними на фронті речами. «Волон-
терки з «Полтавського батальйону небай-
дужих» постійно передають газові балон-
чики для плиток, «нагрівайки», засоби 
гігієни тощо, — перелічує Роман. — Жі-
ночки від початку холодів в’яжуть теплі 
шкарпетки. Скільки їх передали нашим 
воякам — годі й порахувати. У нас є во-
лонтерка Алла Крутова, яка щоразу го-
тує такі смаколики — просто пальці об-
лижеш. І інші дівчата стоять біля плити 
— схиляємо й перед ними голови. Як пра-
вило, кожну автівку стараємося освячу-
вати. Останню, до речі, освятив сам вла-
дика Федір, митрополит Полтавський і 
Кременчуцький».
 Буває й так, що волонтерам дарують 
авто для військових. Роман Людвік при-
гадує: якось зателефонувала одна жіноч-
ка з Яківців і поінформувала, що гото-
ва віддати для потреб наших оборонців 
«вісімку»: відколи не стало її чоловіка, та 
стоїть «мертвим вантажем». Оглянувши 
автівку, Роман з Едуардом забрали її. І, 
відремонтувавши, відправили на фронт. 
 «Загалом нам не одне авто подарува-
ли, — констатує Едуард Орлеан. — Ска-
жімо, один полтавець на початку повно-
масштабної війни віддав даром «Ниву», 
а другий — «Жигулі». Ford, який нині в 
нас на ремонті, теж торік передав безко-
штовно один чоловік. Із цим пов’язана 
така історія: моя мама, їдучи в таксі, роз-
говорилася з водієм, зокрема повідавши 
йому про нашу допомогу армії на волон-
терських засадах. Той попросив мій номер 
телефону, а невдовзі зателефонував і пові-
домив, що може віддати автомашину для 
військових. Вона, звичайно, була страш-
ненька. Проте зараз її ремонт на завер-
шальній стадії. Сподіваюся, уже невдов-
зі, як і попередні наші автівки, вона ви-
рушить на передову. Ще один приклад: у 
бабусі мого приятеля була «вісімка», на 
якій вона вже не їздила. Недовго думаю-
чи, він продав нам її за символічну плату. 
А ми дали їй друге життя, зробивши з неї 
пікап. У підсумку й бабуся, і онук були 
дуже задоволені, бо з тією автівкою в них 
пов’язано багато приємних спогадів». 
 Варто сказати, що військові вже вс-
тигли оцінити всі достоїнства техніки, що 
пройшла через руки полтавських уміль-
ців. Ось як один із бійців відгукується про 
автівку, якій наші волонтери-механіки 
дали назву «Відьма»: «Велика вам дяка 
за те, що довірили нам «відьмочку». Вона 
неодноразово рятувала нас у вкрай важ-
ких ситуаціях». 
 Наші герої запевняють, що підтриму-
ють постійний зв’язок із вояками, яким 
передають свої автомобілі, бо їм цікаво 
знати, як останні «поводяться» на вій-
ні. «Одному підрозділу, який, зокрема, 
звільняв від російських окупантів Хар-
ківщину, ми підкинули чотири «Ниви» 
й «уазик» — усього п’ять автомобілів. В 
іншому підрозділі, на замовлення бійців 
якого нині переобладнуємо «Ниву» на пі-
кап, уже допомагає виконувати бойові за-
вдання ще одна наша автівка. Звісно, від-
новлення, переобладнання та бронювання 
автомобілів вимагає значних затрат часу 
й сил. Але, знаєте, усе це затягує. І вже без 
цього якось нецікаво жити», — зізнаєть-
ся насамкінець Едуард. «Усіх нас поєднує 
одне бажання — щоб ця кровопролитна 
війна якомога швидше завершилася на-
шою перемогою й військові повернулися 
додому живими та неушкодженими», — 
додає Роман. ■

Отак відбувається народження пікапа.❙

Разом — до перемоги!
Поспішіть передплатити «Україну молоду» на травень

Передплатна вартiсть 

«України молодої» 

на 2023 рiк:

на місяць — 52 грн. 86 коп.,

на два місяці — 105 грн. 72 коп.,

до кінця року — 422 грн. 88 коп.

Передплатний iндекс — 60970

Для органiзацiй, 

юридичних осiб:

на місяць — 67 грн. 86 коп.,

на два місяці — 135 грн. 72 коп.,

до кінця року — 542 грн. 88 коп.
Передплатний iндекс — 01555

 «Укрпошта» додатково за 
саму процедуру оформлення перед-
плати бере: на місяць — 5 грн. , на 
три місяці — 10 грн., на шість мі-
сяців — 14 грн., на дванадцять мі-
сяців — 22 грн.

 «Україну молоду» у своїх вiдгу-
ках і читачi — як зi столицi, так i з 
глибинки, — i колеги-журналiсти 
оцiнюють як голов ну нацiональну 
газету держави. Редакцiя «УМ» i 
надалi намагатиметься бути гiд-
ною такої високої оцiнки i вашої 
уваги, шановнi читачi. 
 Нині триває передплата на тра-
вень. Передплатити «Україну мо-
лоду» потрібно  до 18 квітня, і ви 
отримуватимете газету з травня. 
Оформити передплату можна у 
відділеннях поштового зв’язку, в 
операційних залах поштамтів, у 
пунктах при            -й мання пе редплати, 
на сайті ПАТ «Укр пошта» www.
ukrposhta.ua, ДП «Преса» 
www.presa.ua, як за електронною 
версією Каталогу видань Украї-
ни «Преса поштою», так і за дру-
кованим Каталогом видань «Пре-
са поштою».
 До наших постiйних читачiв ми 
традицiйно звертаємося: якщо ви 
багато рокiв передплачуєте «Ук-
раїну молоду» — порадьте пере-
дплату i своїм родичам, друзям, 
сусiдам, знайомим. 

«Україну молоду» можна прочитати в усьому світі через партнерську мережу PressReader

ПЕРЕДПЛАТА-2023■

Людмила НІКІТЕНКО

 У Черкасах у міській гімназії №9 
провели регіональний фестиваль з робо-
тотехніки на тему «Роботи допомагають 
Україні!». Метою таких змагань, які про-
ходять у Шевченковому краю вже всьо-
ме, є згуртування юних українців нав-
коло інновацій ХХІ століття та STEM-
можливостей. Школярі взяли участь у 
змаганнях за такими напрямами: з ро-
бототехніки, STEM-startup, інновацій-
ної моделі робота, сумо автономне, сумо 
дистанційне, змагання слалом.
 «31 команда школярів з усієї нашої 
області продемонструвала, як робо-
ти можуть допомагати Україні. Такою 

була цьогорічна тема змагань. Приєм-
но, що, незважаючи на цей непростий 
час, черкаська освіта не припиняє свого 
розвитку», — каже голова Черкаської 
обласної військової адміністрації Ігор 
Табурець. 
 Черкащина є першою в Україні, 
котра ще з 2016 року має цілу мережу 
шкіл, де навчають за програмою LEGO 
Education. «Щороку ми підсилюємо ма-
теріально-технічну базу шкіл для нав-
чання робототехніки. Бо бачимо заці-
кавленість дітей у цій сфері, як вони 
розвиваються, як здобувають усе нові 
перемоги на всеукраїнських і міжна-
родних змаганнях», — уточнює Ігор Та-
бурець. ■

Черкаські школярі переконують, що роботи допомагають 
нашій воюючій країні.
Фото Черкаської міськради.

❙
❙
❙

ОСВІТА

Розумні діти 
і машини
У Черкаському фестивалі робототехніки 
змагалися школярі

■
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Володимир БАДЯК 

Набувають творчого ритму від-
новлені керівництвом Львівської 
обласної організації Національ-
ної спілки художників України 
виставкові «салони». Перший 
тривалий вимушений «антракт» 
був спричинений ще агресивним 
коронавірусом позаминулого 
року. У жовтні минулого відбув-
ся «Осінній салон», приурочений 
80-річчю Української повстансь-
кої армії, в центрі якої постав 
легендарний художник-графік 
Ніл Хасевич. Актуальність цієї 
ювілейної тематики у зв’язку з 
повномасштабною московською 
навалою на Україну була очевид-
ною. А наприкінці нинішнього 
березня проведено вернісаж 
«Весняного салону», який при-
святили обороні Бахмута. «Фор-
теця Бахмут — всі молитви наші 
тут», як величають її у популяр-
ній пісні, символізує незламність 
та героїзм наших Збройних сил. 
І справа не в порах року, що ма-
ють свої природні принади, а в 
історико-суспільній значимості 
подій, які переживає країна. Ча-
сові та географічні віддалі «са-
лонів» наче різняться, але за 
ідейно-політичною, патріотич-
ною суттю збігаються, ріднять-
ся. Головний лейтмотив — са-
мовідданий, жертовний спротив 
українців рашистській орді як у 
минулому, так і в теперішньому 
столітті, необхідність шанувати, 
пам’ятати та увічнювати героїв.

Експресія абстракцій, площі 
та брами
 Майже 120 авторів виста-
вили 135 живописних, графіч-
них, пластичних та декоратив-
но-ужиткових робіт у двох про-
сторих залах Палацу мистецтв. 
Голова обласної спілчансь-
кої організації, народний ху-
дожник України, професор 
Ігор Гавришкевич, відкрива-
ючи вернісаж, ви клав пози-
цію спілчан, котра солідари-
зується з народною боротьбою, 
відкинув будь-які натяки, що 
«мистецтво поза політикою», 
як це лунає в окремих зарубіж-
них діячів культури й спорту. 
 «Ця виставка не самою те-
матикою, а тим нашим духом, 
який переданий навіть у кві-
тах, які ми тут бачимо, в цій 
експресії абстракцій, в інших 
творах передана нашим геро-
ям, які захищають нашу неза-
лежність. Я вдячний усім мист-
цям, хто відчув цей дух єдності 
і приніс свої твори сюди, щоб 
разом продемонструвати свій 
дух солідарності з тими всіма 
борцями за Незалежність Ук-
раїни, і зокрема цій посвяті 
оборони героїчного міста Бах-
мута», — зазначив Ігор Гав-
ришкевич. 
 Зрозуміло, не треба було 
очікувати, що кожний з екс-
понованих творів фіксує дво-
борство, якусь бойову ситуа-
цію, батальну сцену тощо. З 
експонованих трьох робіт пана 
Гавришкевича виділимо полот-
но під загадковою назвою «Ме-
лодія кави, коли війна». Її сю-
жет ускладнений, хоча зоб-
ражений доволі реалістично: 
жінка за столом, перед нею бу-
кет квітів, горнятко кави, по-
руч гітара. За словами автора 
полотна, квіти призначені для 
дорогої людини, яка загинула, 
львівська кава та звуки гіта-
ри повинні наснажити, додати 
енергії зажуреній жінці, щоб 
жити, не впадати у відчай.  
 
 Можна досхочу фантазува-
ти над полотном. Воно не одне. 
Як і раніше, низка виставле-
них робіт виконані в аналогіч-
них загадково-символічних 

варіантах; ба більше: абстрак-
тно-формалістичній манері — 
такій «немилій», «ворожій» 
для покійного комуністично-
го режиму, що вимагає пев-
них зусиль, аби вникнути в ав-
торський намір у зображених 
лініях, кольорах, компози-
ціях. Одначе ніхто з таких ав-
торів не працює бездумно, зму-
шує новітніми (авторськими) 
прийомами під умовно-філо-
софськими назвами задумува-
тися, заохочувати глядача до 
спілкування, диспутів. Буває, 
останній побачить те, на що ав-

тор і не розраховував. У тому 
сила творів цього жанру та вод-
ночас слабкість, бо не кожний 
збирається вникати в загадкові 
авторські ребуси, то й часто не 
затримується біля них. 
 Логічно, більшість творів 
відповідає назві «салону»: 
пробудження, відкритість 
природи, живописні краєви-
ди, буяння розмаїтих квітів — 
кольорово-насичених, яскра-
вих та приглушених, гар-
монійних, виконаних інколи 
пастезно. Напевно, багатьом, 
як і мені, імпонують роботи 
М. Могилата, І. Кметика, О. 
Сколоздри, Д. Коштура, І. 
Проціва, Г. Рожняка, П. Сип-
няка, О. Гук-Фіголь, О. Зо-
зулі, Ю. Бандери, В. Стогну-
та, Т. Могилат, Л. Скопа, Р. 
Гарбуза та інших. Вони поба-
чені, зафіксовані в різних міс-
цевостях України, свідчать 
про її неповторність і красу, 
яку плюндрує ворог і яку тре-
ба захищати. 
 На таку захисну турботу за-
слуговує й духовна столиця Ук-
раїни, за авторитетними оцін-
ками, одне з найкрасивіших 
міст Європи — Львів з його ар-
хітектурними пам’ятками. 

Здається, жоден «салон» не об-
ходився, аби на ньому не були 
презентовані історичні об’єкти, 
ведути. Не став винятком і те-
перішній «салон». Художни-
ків І. Гап’яка привабила «Пло-
ща Ринок» (колись називали 
її просто Ринок), Є. Потапова 
«Площа Галицька», Д. Вола 
«Галицька брама» — своєрід-
ний переспів кількох минулих 
графічних робіт найвишукані-
шої та найбільш облагородже-
ної фортифікаційної міської 
споруди середньовіччя. 

Війна змінює світ
 Значну виставкову тери-
торію займають твори соціаль-
ного призначення, в центрі якої 
— людина в різних ситуаціях, 
головний рушій колишніх та 
сьогоденних процесів. Вона 
узагальнена або конкретно-іс-
торична. Заслуговує уваги одна 
з кількох пластичних робіт, не-
величка статуетка (до 40 см) Л. 
Яремчука «Серед степу широ-
кого...» Завдяки мінімальним 
рельєфним прийомам створе-
но напрочуд виразний жіночий 
силует, у котрому проглядаєть-
ся личко Богородиці, без сум-
ніву, «на Вкраїні милій», якщо 
продовжити рядок «Заповіту» 
Т. Шевченка. На малювання 
«Катерини» Я. Баландюха, на-
певно, наснажили свята вели-
комучениця Катерина Алек-
сандрійська, недоля Шевчен-
кової Катерини та геніальної 
Катерини Білокур. Художник 
витворив збірний образ спра-
цьованої, жертовної українсь-
кої жінки, яка допомагає фрон-
ту, рятує немічних людей, без-
притульних дітей. 
 Давній опришківський 
спротив М. Демцьо поповнив 
портретом незабутнього та ос-

піваного «Довбуша» (справж-
нє прізвище Довбущук). О. 
Крохмалюк експонував безі-
менний портрет під лаконіч-
ною назвою «Друг». Фото — ре-
алістичне зображення, не ста-
новить зусиль багатьом пізнати 
в ньому вбитого і пограбовано-
го кілька років тому художни-
ка В. Федорука, з яким працю-
вав в Академії мистецтв. 
 У розмаїте, життєстверд-
не та драматичне сьогодення 
ведуть мажорні роботи «Джаз 
1», «Забава 2» М. Грималю-
ка. В антиподи їм напрошуєть-
ся «Оркестр» І. Голікова, де з 
диригентом, як відомо, ритм 
утримує барабанщик. У дано-
му разі він гамселить по люд-
ських черепах (!). Жорстока 
правда? Мінорного настрою 
додають полотна Т. Волошен-
ко «Викрадене дитинство», 
В. Литвина «Війна змінює 
світ». І все ж відчуття пере-
можного оптимізму прочитує-
мо у творах А. Слободяна «На-
родження воїна», І. Фартух 
«Два світи: Хлопець ЗСУ. Дів-
чина ЗСУ», Б. Білінчука «На-
роджений в Україні». 

І про Бучу
 На своєрідний пролог та епі-
лог «салону» заслуговує твір 
В. Слєпченка «Побратими 3-ї 
роти». Знавці одразу згадають 
заборонений окупаційним ре-
жимом роман «Третя Рота» Во-
лодимира Сосюри — учасника 
визвольних змагань у лавах Ук-
раїнської народної республіки. 
Та річ не в тім, написав худож-
ник твір під впливом роману чи 
насправді існує ця рота, а в поб-
ратимах. Вони є, вони кують пе-
ремогу. Напевно, прототипами 
зображених бійців були реаль-
ні постаті, які оточують нашого 
Пророка — Тараса Шевченка. 
Він рядовий, «приписаний» до 
них, як у молодому віці, у фор-
мі засланого царизмом у солда-
ти «без права писати і малюва-
ти». Над ними, побратимами, 

витають його закличні слова: 
«Свою Україну любіть,/ Любіть 
її... Во время люте,/ В остатню 
тяжкую минуту / За неї Госпо-
да моліть». Люблять вони Ук-
раїну, моляться за неї, захища-
ють від навали.
 Напрошується сказати ще 
про один вернісаж у Львові. 
Майже впродовж березня — 
початку квітня експонував по-
над 50 живописних і графічних 
творів у залі «Зелена канапа» 
65-річний Анатолій Фурлет із 
Чернівців. Діапазон його уяв-
лень, фантазій реального та 
чуттєвого, містичного світу 
надзвичайно широкий і гли-
бокий, що заслуговує на окре-
му, спеціальну мову. Вона оз-
вучена в тій чи іншій формі та 
масштабах. Обмежусь лише ін-
формацією з його життєвої до-
роги, що пролягла по Хмель-
ниччині, Київщині, де десятки 
років творив, навчав мистець-
ких студій дітей. 
 У «славному місті Буча», як 
пише він у посвяті в солідному 
альбомі, виданому за сприян-
ня міської влади, за що їй вдяч-
ний, застала його широкомас-
штабна московська навала. На 
що перетворила вона містечко 
— знає світ. Анатолій навідав-
ся сюди після його звільнення. 
Будинок, у якому жив, малю-
вав, дивом уцілів, але не «за-
вітати» до нього «асвабадітєлі» 
не могли: виламали двері, пок-
рали побутові речі, інструмен-
ти, — полотен не чіпали! А 
хтось назве їх дикунами. Якщо 
послухати кремлівську пропа-
ганду, це «носії цивілізації», 
«людських, християнських 
чеснот» і т. д., і т. п. «Досить!» 
— вигукне той, хто наївно че-
кав «русскава міра».
 Розвінчувати ворожу про-
паганду, утверджувати націо-
нальні ідеали можливо тільки 
у вільному, демократичному 
суспільстві, що створює умови 
для творчого процесу, який де-
монструє Львів. ■ 

АРТ-ПРОСТІР

Барви оборони Бахмута
«Мелодія кави, коли війна» й інші понад сто робіт «Весняного салону» у Львові

■

«Весняний салон-2023» у Львівському палаці мистецтв.❙

Представили понад сто картин львівських художників.
Фото з сайту loda.gov.ua.

❙
❙

Бахмут на старій листівці.
Фото з фейсбук-сторінки Львівської обласної організації НСХУ.

❙
❙

Бахмут. Архівне фото.❙

Розвінчувати ворожу пропаганду, утверджувати 
національні ідеали можливо тільки у вільному, 
демократичному суспільстві.



 Назви типу «100 чогось» 
— це, власне, кучерявий бан-
тик на стандартному означенні 
«коротка історія». Утім, наш 
укладач скомпонував не так іс-
торію Незалежности, як корот-
кий список пам’ятних спалахів 
фотожурналістики упродовж 
тридцяти років. Хоч альбом і 
структуровано за хронологією, 
упорядник насамперед перей-
мався свідченнями за логікою 
медіапростору: події — це не 
те, що відбувається, а те, про що 
пишуть і знімкують. Тому тут є 
декілька розділів (іноді крихіт-
них, на одну фотопрезентацію), 
що відбивають далеко не пер-
шорядні історичні трапунки, 
але є справжніми фотографіч-
ними сенсаціями. Як-от знімок 
Вікторії Квітки з легендарно-
го туру «Океану Ельзи» (2014) 
під титлом «Музика, яка зміни-
ла Україну» — магічна світли-
на, котра придатна що на пла-
кат Вакарчука, а чи на ескіз для 
муралу й навіть може правити 
за наочний посібник до курсу із 
соціальної психології. Або ось 
знімок Євгена Малолєтки з ос-
таннього кримського фестива-
лю «КаZантип», що аж пуль-
сує нервовою перед воєнною 
ейфорією. Чи фото Єфрема Лу-
кацького з «мовного майдану», 
де сутичка спецназу зі «Свобо-
дою» — ніби суперекспресив-
на ілюстрація до Статті 60 на-
шої Конституції: «Ніхто не 
зобов’язаний виконувати явно 
злочинні розпорядження чи 
накази». А дивовижна світли-
на Анатолія Степанова «Напад 
на Святослава Шеремета» вза-
галі може бути темою есею-до-
слідження з етики та естетики 
фотожурналістики.
 Це все до того, що в інтер-
претації когось іншого корот-
ка фотоісторія Незалежности 
виглядатиме навіть не дещо, а 
помітно інакше. І це залежить 
від двох головних факторів. По-
перше, в Україні набагато біль-
ше високопрофесійних фотогра-

фів, аніж ті пів сотні авторів, 
представлених у рецензовано-
му альбомі. У передньому слові 
М. Чернов шкодує, що сюди не 
увійшли роботи Бориса Михай-
лова, Олександра Ляпіна, Іго-
ря Гайдая, Віктора Марущенка, 
Олександра Ранчукова (до сло-
ва: «УМ» свого часу аналізува-
ла книжки кожного з цих фото-
майстрів). 
 Далі наш упорядник пояс-
нює причину такого самообме-
ження: «Теми, з якими вони 
працюють, і візуальна мова, яку 
вони використовують, вимага-
ють окремої книги». І це другий 
фактор, що уможливлює мно-
жинність подібних «коротких 
історій»: персональні естетич-
ні пріоритети кураторів таких 
проєктів. До прикладу: відо-
мий альбом «Рухомий пейзаж. 
Мистецтво України між рево-
люцією та війною» (К.: Родовід, 
2015) акцентує саме на мистець-
кій фотографії, на її здатности 
бути таким собі «спогадом про 
майбутнє». Натомість так само 
добре знаний альбом «Люди 
Майдану» (К.: День, 2014) зо-
середжено на максимальній 
фіксації частинок калейдоско-
па однієї величезної події; його 
тема — безмежність проявів.
 Мстислав Чернов об’єднав 
свої 100 найвизначніших фото-
графій навколо поняття «емо-
ція». Тут криється певний пара-
докс. З одного боку, емоційність 
для журналіста є майже табу-
йованою рефлексією (майже, 
бо довести її інколи дуже важ-
ко). З іншого боку, репортаж 
про емоції — цілком легітим-
ний піджанр. Практично всі 
сто відібраних паном Черновим 
фотографій — «портрети» емо-
цій уловлених об’єктивом пер-
сонажів. Ось знімок Олексан-
дра Клименка 4 вересня 1991 
року, в день підняття над Вер-
ховною Радою державного пра-
пора: люди перед парламентом 
підкидають Левка Лук’яненка. 
Підпис тут, вважай, зайвий. 

Без слів ясно, що зазнімкова-
но, — безмежну колективну 
радість. Це той випадок, коли 
класик американської фото-
графії Льюїс Гайн казав: якби 
можна було розповісти історію 
словами, він не тягав би за со-
бою камеру. 
 Ще одна світлина О. Кли-
менка з того ж 1991-го, цього 
разу майже «нерухома»: Ле-
онід Кравчук, розмовляючи в 
якихось московських кулуарах 
з Міхаілом Ґорбачовим, дивить-
ся на свій наручний годинник й 
ніби промовляє: я все зрозумів, 
але мені час додому. Для тих, 
хто не пам’ятає: це фрагмент 
схиляння України до вступу в 
СНҐ. Ґорбачов дивиться не на 
візаві, а так само на Кравчуків 
годинник, і на обличчі сановно-
го росіянина — погано замаско-
вана ненависть і приреченість. 
На знімку Володимира Сіндєє-
ва (2007 рік) — знову динаміка: 
якийсь тітушка в тренувальній 
уніформі прорвався крізь охо-
ронців і побожно цілує руку 
Януковичеві, а той — просто 
пливе від блаженства, якого не 
має сили приховати. А на фо-
тографії Владислава Мусієн-
ка (від того ж року) — Леонід 
Кучма сидить спиною до напів-
заштореного вікна й прикурює 
сигарету. Вогник запальнички 
тьмяно підсвічує обличчя — і 
раптом тебе пробиває: та це ж 
простісінько Роберт де Ніро в 
ролі дона Карлеоне...
 Звісно, у збірці чимало кар-
тин колективної емоції. «Кла-
сова ненависть» — так можна 
означити ще одне фото Лука-
цького, де депутати-регіонали 

лупцюють колегу, котрий про-
тестує з трибуни проти Хар-
ківських угод із Росією (2010). 
А на знімку самого Чернова (це 
єдина власна робота, приміще-
на ним в альманаху) видно за-
гиблого під час обстрілу Донець-
ка (серпень 2014-го) чоловіка, 
де уздовж хідника — восьмеро 
очевидців, від яких струмить 
розпачем, болем, нерозумінням 
і рішучістю.
 Є тут навіть світлина, котра 
випромінює емоцію «незлам-
ність» без допомоги облич: Ан-
дрій Дубчак, знімкуючи марш 
ветеранів АТО, показує лише 
ноги демонстрантів, де в пер-
шому ряді — боєць, що втратив 
ноги, але його протези крокують 
чітко в ритмі загального строю. 
Є й узагалі знімки без людей, 
але їхні емоції таки лишилися 
на плівці. У розділі «Пандемія 
коронавірусу в Україні» — фото 
Михайла Палінчака «Локдаун 
у Києві. 1 квітня 2020 року»: на 
тлі якихось темних сходів па-
дає одноразова прозора рука-
вичка. Це вже, звісно, не жур-
налістика, а суто мистецький 
символізм. Але — вражає.
 Найбільші розділи у книжці 
— про перший період російсько-
української війни (2014–2022) 
та її прелюдію, Майдан. На кож-
ний знімок можна рефлексувати 
окремо, усі вони надаються на 
серйозні медитації. Та коли вже 
шукати за символом усієї збірки, 
то це, як на мене, світлина Євгена 
Малолєтки, де Андрій Шевченко 
тріумфує після забитого шведам 
гола на чемпіонаті Європи з фут-
болу. Ті, хто пробував знімати 
спортивні сюжети добре знають, 
наскільки виснажливим є полю-
вання за максимально динаміч-
ним сюжетом — а що вже каза-
ти про омріяний результат, коли 
вдається водночас зафіксувати й 
максимальну емоцію! Фотогра-
фові вдалося вполювати унікаль-
ну мить — перемога! Світлина пе-
ретворилася на ікону.
 Але — це, радше, моє ба-
жання. Про це із сумом пише у 
післямові упорядник, вказую-
чи на причини: «Відсутність 
в українському суспільстві за-
питу на якісну фотографію 
і, відповідно, відсутність гід-
ної оплати» (все так, як і в ук-
раїнській літературній критиці, 
до слова). На Заході — інак-

ше. Ось лише один дотичний 
приклад: коли американський 
воєнний кореспондент Джо Ро-
зенталь (який так само, як і 
Чернов, працював в Associated 
Press) зробив знімок підняття 
переможного прапора над Івод-
зімою (23.02.1945), це фото над-
рукували чи не всі тамтешні га-
зети. Згодом фотографія стала 
офіційним символом Корпусу 
морської піхоти США, а у Ва-
шингтоні відкрили пам’ятник, 
що відтворював ту світлину, — 
нинішньому поколінню про це 
талановито нагадав Клінт Іс-
твуд у фільмі «Прапори наших 
батьків» (2006).
 Утім, може, справа з «від-
сутністю запиту» таки піде на 
краще. Не так давно в Ужго-
роді встановили меморіальну 
дошку на честь земляка — на-
щадка лемків-емігрантів сер-
жанта Майкла Стренка, який 
керував підняттям прапора над 
Іводзімою. Фотографу Розента-
лю присудили Пулітцерівську 
премію, а минулого місяця світ-
лини Євгена Малолєтки відзна-
чили у конкурсі World Press 
Photo — це щось ніби «Оскар» 
для професійних журналістів. 
Пан Малолєтка, до речі, — член 
мінікоманди Associated Press 
разом зі Мстиславом Черновим 
та журналісткою-редакторкою 
Василисою Степаненко, які 
зробили високопремійований 
фільм про Маріуполь, з якого 
ми почали розмову.
 В альбомі «Незалежні» — 
декілька Євгенових робіт. Але 
шукати їх — окрім посторін-
кового гортання — ніяк: вида-
вець чомусь зігнорував позна-
чити авторство посторінково 
— це як в оглаві літературно-
го альманаху «забути» позна-
чити авторів текстів. Це неаби-
який ґандж видання. Але його 
можна пробачити у порівнян-
ні зі з’явою чергової доброї фо-
токниги, яка наближає нас до 
затирання «відсутности у сус-
пільстві запиту на якісну фото-
графію». Вельми обнадійливий 
на те знак: половина номінан-
тів крайнього рейтингу — фо-
токнижки. ■
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* оцінювалося 18 видань

■НОМІНАНТ

Реабілітація
фотографії?

■

Костянтин РОДИК

Воєнний кореспондент Associated Press Мстислав Чернов став 
широко відомим в Україні по тому, як знятий ним фільм «20 днів 
у Маріуполі» здобув приз найповажнішого світового фестивалю 
незалежного кіна «Санденс». Це сталося наприкінці цього січня. 
А за рік до того М. Чернов упорядкував альбом «Незалежні. 100 
найвизначніших фотографій сучасної України».
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Пиріг з лимоном без яєць

 Інгредієнти:
— борошно — 3 скл.;
— лимон середній — 2 шт.;
— цукор — 1 скл.;
— олія соняшникова — 0,5 скл.;
— сода — 1 ч. л.
 Лимони обов’язково обдайте окропом і про-
тримайте в ньому 5 хвилин, а ще краще — про-
варіть 5-8 хвилин, щоб позбутися гіркоти. Ця умо-
ва обов’язкова, інакше пиріг вийде дуже кислим 
і з неприємною гіркотою. Далі розріжте лимон на 
шматочки, видаліть кісточки, подрібніть у блен-
дері. До готової маси додайте цукор, олію та соду, 
перемішайте. Далі всипте борошно та знову перемі-
шайте. В результаті має вийти солодка борошняна 
крихта.
 Форму для випічки змастіть маслом або за-
стеліть пекарським папером. Приблизно третину 
крихти розподіліть по дну форми, просто руками 
ущільнюючи тісто в процесі. Частину крихти, що 
залишилася, висипте в форму і розрівняйте по всій 
поверхні. На цей раз ущільнювати нічого не треба, 
крихта повинна залишитися крихтою. Випікайте 
пиріг у розігрітій до 180 градусів духовці 15-20 хви-
лин.
 Подавайте пиріг теплим, нарізавши його пор-
ційними шматками, до чаю.

 У Великий вівторок також слід споживати хо-
лодну їжу без олії та холодні напої, дозволяються 
сирі фрукти та овочі, хліб і горіхи. Наприклад, вів-
сяні пластівці можете залити соєвим молоком і до-
дати трохи меду, якщо ви полюбляєте солодке.
 Або можна зробити салат із квашеної капусти. 
Капуста містить майже весь набір вітамінів, тому 
її вживання зміцнює організм, посилює стійкість 
до багатьох захворювань, усуває безсоння та голов-
ний біль. 
 А ще покращує моторну діяльність кишечника 
й позитивно впливає на розвиток корисної кишко-
вої мікрофлори. Крім того, клітковина сприяє ви-
веденню з організму шлаків та холестерину, що за-
побігає захворюванню на атеросклероз.
 Під час усього Страсного тижня можна їсти су-
шені гриби, тож пісний грибний суп стане справж-
ньою знахідкою.

РЕЦЕПТИ

Страсний тиждень: 
меню на кожен день
Що можна готувати і їсти в цей період

■

Олена ЧЕРКАСЕЦЬ

Страсний тиждень — найсуворіший перед Велико-
днем. У ці дні християни шанують останні земні дні 
Ісуса, згадують його страждання, жертву і смерть 
на хресті. У цей час суворо заборонено влаштову-
вати свята, веселощі, вечірки. Але необхідно ще й 
очистити душу від пристрастей та гріховних думок, 
тому негативні емоції — гнів, роздратування і злість 
— також варто стримувати. 
Що ж можна їсти в Страсний тиждень? В усі дні 
тижня, окрім п’ятниці, дозволено їсти хліб, свіжі та 
квашені овочі, гриби, фрукти. З напоїв — холодні 
фруктові та трав’яні чаї. Однак вживати їжу можна 
лише один раз на день, увечері.
У Великий понеділок слід споживати холодну, тер-
мічно не оброблену їжу без масла та непідігріті на-
пої, тобто сирі овочі та фрукти, хліб, горіхи і мед. 
Наприклад, можете зробити собі бургер із солод-
ким перцем і зеленню або салат із моркви без мас-
ла з чорним хлібом.
Під час Великого посту так і хочеться побалувати 
себе чимось смачненьким. Скуштуйте чудовий пи-
ріг із лимоном, який готується без яєць.

Капусняк — традиційна українська страва
 
 Наші господині знають чимало рецептів цього 
наїдку. Та не слід забувати, що піст іще не завер-
шився. Тож ми пропонуємо вам класичний пісний 
варіант — із квашеною капустою.
 Інгредієнти:
— квашена капуста — 500 г;
— ріпчаста цибуля — 150 г;
— морква — 50-80 г;
— корінь петрушки — 50 г;
— картопля — 300 г;
— лавровий лист — 2 шт.;
— зелень цибулі, петрушки та кропу — 2 ст. л.;
— сіль, перець.
 Квашену капусту треба промити, віджати і об-
смажити з цибулею на олії, потім накрити криш-
кою і тушкувати 10-15 хвилин. Картоплю та морк-
ву очистіть, наріжте, залийте водою і зваріть до пов-
ної готовності. Покладіть тушковану капусту, спеції 
та трохи посоліть. Важливо не пересолити, оскільки 
капуста віддасть у суп сіль і кислоту. Варіть 25-30 
хвилин, наприкінці приготування додайте зелень.
 
 А вже у неділю, на Великдень, знімаються всі об-
меження. Тут вам і ковбаска, і холодець зі свинячих 
чи баранячих ніжок, і м’ясні завиванці, і крашаноч-
ки, і всяка смакота. А головне — святкова пасочка. 
Але після важкого посту потрібно дуже обережно по-
вертатися до звичного раціону й не переїдати жирної 
їжі. ■

Пісний салат із моркви з апельсинами

 Інгредієнти:
— морква — 2 шт.;
— апельсин — 1 шт.;
— родзинки — 30 г;
— кунжут — 1 ст. л.;
— олія.
 Моркву помити, почистити та натерти на тертці. 
Апельсин почистити й нарізати, видаливши кісточки 
та грубі білі плівки. Родзинки промити в теплій воді. 
Викласти моркву на тарілку, посипати шматочками 
апельсинів, родзинками та кунжутом. Заправити салат 
олією — й можна подавати.
 Їсти можна тільки ввечері, після п’ятничної вечері, і 
то зовсім небагато — шматочок хліба, фрукти, овочі.
 
 У Велику суботу можна їсти сирі фрукти та овочі, 
хліб, мед і горіхи. Дозволяється навіть гаряча їжа, але 
без вина. 

Пісний салат із квасолею, кукурудзою 
та болгарським перцем
 Незважаючи на простоту приготування, цей ква-
соляний салат із сухариками виходить дуже смач-
ним, соковитим і ситним.
 Інгредієнти:
— квасоля консервована червона — 250 г;
— кукурудза консервована — 140 г;
— цибуля ріпчаста — 1 шт.;
— перець болгарський червоний — 1 шт.;
— хліб — 2-3 скибочки;
— петрушка свіжа — 4-5 гілочок;
— олія оливкова — 3 ст. л.;
— часник — 1 зубчик;
— суміш перців мелена;
— сіль. 
 Хліб нарізати дрібними кубиками та підсмажи-
ти на сухій сковороді й остудити. Цибулю очистити й 
нарізати тонкими півкільцями. Болгарський перець 
нарізати тонкими смужками. Для заправки зміша-
ти оливкову олію, сіль, суміш перців і часник, про-
пущений через прес. Покласти в миску цибулю, до-
дати до неї квасолю, кукурудзу, болгарський перець 
і нарізану петрушку. Полити салат заправкою та пе-
ремішати. Дати настоятись 5-10 хвилин. Перед по-
даванням додати до тарілок з овочевим салатом су-
харики.
 Смачного!
 
 Велика п’ятниця вважається не тільки найсу-
ворішим, а й найскладнішим днем у всьому періоді 
Великого посту. За біблійними переказами, саме в 
цей день був розіп’ятий Ісус Христос. Тому в цей 
день краще повністю відмовитися від їжі, пити лише 
воду. Але робити так можна лише в тому разі, якщо 
ви впевнені у своєму здоров’ї. 

Пісний грибний суп із печериць
 
 Цей апетитний наваристий суп із печериць та 
овочів підкорить вас своїм ароматом і смаком.
 Інгредієнти:
— олія рослинна — 2 ст. л.;
— бульйон овочевий — 1 л;
— цибуля — 1 шт.;
— гриби — 200-300 г;
— картопля — 5 шт.;
— морква — 1 шт.;
— часник — 1-2 зубчики.
 Цибулю почистіть, подрібніть та обсмажте до 
м’якості. Розігрійте в середній каструлі олію, додайте 
часник, гриби, моркву та картоплю і готуйте, помішу-
ючи, протягом 5 хвилин. Додайте зелень та бульйон, 
варіть близько 30 хвилин. Подавайте у гарячому виг-
ляді, прикрасьте зеленню.

 У Велику середу слід утримуватися від термічно 
обробленої їжі, їсти сирі овочі та фрукти, мед, пити 
холодні напої. Можна їсти хліб і зернові. Можете при-
готувати собі пісний бургер з овочами. Від жирної їжі 
та особливо олії варто повністю відмовитися.
 У Великий четвер можете дозволити собі невеликі 
послаблення: можна їсти не тільки мед, горіхи, сирі 
фрукти й овочі, а й гарячу рослинну їжу, в яку мож-
на додати рослинну олію. Їжу можна вживати двічі на 
день та навіть побалувати себе невеликою кількістю 
вина. Хліб є головною частиною раціону. 
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«Сьогодні спорт вищих досягнень — це частина зовнішньої політики 

держави і частина дуже важлива, одна з найбільш публічних та знакових! 
І лозунг «Спорт поза політикою», насправді, тільки додає йому 

політичної ваги».
Матвій Бідний
заступник міністра молоді та спорту України

УКРАЇНА МОЛОДА

Григорій ХАТА

 Рекомендація Міжнарод-
ного олімпійського комітету, 
котра дозволяє спортсменам 
з рф та білорусі в індивідуаль-
ному порядку повернутися до 
міжнародних змагань, спричи-
нила в Україні та цивілізовано-
му світі хвилю обурення, про-
тесту та несприйняття. 
 «Скандал і зрада справж-
нього духу спорту», — заявив 
прем’єр-міністр Польщі Мате-
уш Моравецький, коментуючи 
суперечливу ініціативу головної 
спортивної організації світу.
 Якщо росіяни з’являться 
на міжнародних стартах, а це 
може статися в другій поло-
вині квітня, то, на переконан-
ня очільниці МВС Німеччини 
Ненсі Фрезер, це виглядатиме 
як ляпас українським спорт-
сменам. При цьому у вітчиз-
няному Міністерстві молоді та 
спорту висловлюють жаль, що 
МОК радикально змінив свою 
попередню позицію щодо реко-
мендації не допускати російсь-
ких і білоруських спортсменів 
та офіційних осіб до міжнарод-
них спортивних змагань.

 Однак очільник Томас Бах 
наполягає, що в олімпійській 
сім’ї не має бути дискриміна-
ції за громадянством, а на запе-
речення, що росія використо-
вує спортивний майданчик для 
пропаганди своєї агресивної 
політики, МОК зауважує, що до 
змагань допустять росіян і біло-
русів лише в статусі нейтраль-
них атлетів і лише тих, хто не 
пов’язаний із силовими струк-
турами своїх країн та не був по-
мічений у підтримці війни проти 
України. Контролювати ж про-
цес допуску російських та біло-
руських спортсменів до змагань 
будуть спеціальні комісії, котрі 
МОК пропонує створити кожній 
міжнародній федерації.

 На знак протесту проти по-
вернення росіян та білорусів до 
міжнародних змагань окремі 
країни Старого світу вже оголо-
сили про відмову проводити на 
своїй території міжнародні стар-
ти, куди можуть приїхати пред-
ставники країн-агресорок.
 Водночас у Міністерстві мо-
лоді та спорту України, не по-
годжуючись із рішенням МОК, 
пішли на непопулярне рішен-
ня й оголосили, що наша країна 
бойкотуватиме змагання, де фі-
гуруватимуть представники рф 
та білорусі.
 Таке рішення позитивно 
сприйняли далеко не всі вітчиз-
няні спортивні федерації. При-
міром, у федерації тенісу Ук-

раїни заявили, що заборона ук-
раїнським тенісистам брати 
участь у міжнародних змаган-
нях, де будуть росіяни та білору-
си, зруйнує вітчизняний теніс.
 Натомість очільник Мінмо-
лодьспорту Вадим Гутцайт на-
голошує: «Той факт, що наші 
тенісисти виступали проти 
росіян, зіграло проти нас. На 
жаль, так воно і є. Хочу сказа-
ти, що голова МОК Томас Бах в 
усіх своїх промовах останнім ча-
сом тільки й наводить приклад, 
як наші спортсмени грають у 
великому тенісі проти пред-
ставників рф. Якби хтось із на-
ших тенісистів сказав, що він не 
буде грати з росіянином, і поки-
нув турнір, то пану Баху не було 

б до чого апелювати. Зараз час 
для об’єднання, згуртованості й 
взаємопідтримки».
 А у Міжнародному олімпій-
ському комітеті зауважують, 
що рішення про бойкот змагань 
лише нашкодить українській 
атлетичній спільноті та націо-
нальним спортивним федера-
ціям, і додають, що там сповіду-
вали і продовжують сповідувати 
політику захисту атлетів. 
 Водночас заступник мініс-
тра молоді та спорту Украї-
ни Матвій Бідний просить ук-
раїнських спортсменів виваже-
но та з розумінням поставитися 
до майбутніх обмежень: «За-
кликаю подивитися на картину 
подій більш глобально, вийти за 
межі контексту розвитку вашо-
го виду спорту! Сьогодні спорт 
вищих досягнень — це частина 
зовнішньої політики держави, 
і частина дуже важлива, одна з 
найбільш публічних та знако-
вих! І гасло «Спорт поза полі-
тикою» насправді тільки додає 
йому політичної ваги». За слова-
ми Бідного, боротьбу за недопу-
щення представників країн-аг-
ресорок сьогодні очолив особис-
то президент України, а МЗС, 
Мінмолодьспорт та НОК Украї-
ни намагаються максимально 
привернути до цього питання 
увагу міжнародної спільноти. 
 Вагомий контраргумент про-
ти ліберального рішення МОК 
уже готова зробити Німеччина. 
Представниця німецького уряду 
— міністерка МВС Ненсі Фрезер 
— повідомила, що країни-госпо-
дарки масштабних спортивних 
подій — не безсилі і можуть кон-
тролювати допуск до них росіян 
шляхом видачі віз. «Пропону-
вати розпалювачу війни путіну 
пропагандистську сцену означа-
ло б зрадити всі цінності спорту. 
Організовуючи міжнародні зма-
гання в Німеччині, ми займемо 
чітку позицію і діятимемо від-
повідним чином», — повідоми-
ла Фрезер. ■

ОРГПИТАННЯ

Спорт не поза політикою
Після скандального 
рішення МОК 
допустити росіян до 
міжнародних змагань 
у світі думають над 
тим, як не зрадити 
спортивних цінностей

■

Президент МОК Томас Бах наголошує, що його організація сповідує політику захисту атлетів.
Фото з сайту 24tv.ua.

❙
❙

Олексій ПАВЛИШ

 Жіноча збірна України з хокею вперше за понад 
три роки взяла участь в офіційному турнірі: команда, 
яка нині йде 38-ю у світовому рейтингу, виступила на 
чемпіонаті світу в дивізіоні IIIA. 
 Така велика перерва в офіційних стартах пов’язана 
з ковідом та повномасштабним вторгненням рф в Ук-
раїну. У 2021-му турнір у дивізіоні IIIA скасували через 
пандемію COVID-19, а торік «синьо-жовта» збірна від-
мовилася від участі через війну. Цього разу українки 
боролися за повернення до дивізіону IIB, куди, на дум-
ку старшого тренера збірної Євгена Аліпова, мали всі 
шанси потрапити ще минулого року, якби не повномас-
штабна війна. Для підвищення в класі необхідно було 
посісти перше місце серед шести команд (у суперни-
цях — Гонконг, Болгарія, Литва, Румунія та Естонія). 
 «Хотіли б і будемо боротися за перше місце, але то 
не буде дуже легко. Тут є досвідчені команди, які бага-
то часу грають і в яких не було таких пауз, як у нас», — 
розповідав перед турніром Аліпов.
 «Це довгоочікуваний чемпіонат: після всіх подій, 
після того, як ми давно не грали, та після нашого не 
дуже хорошого виступу на останньому чемпіонаті (ук-
раїнки вилетіли з дивізіону IIB). Хочеться всім довес-
ти, що, попри всі обставини в країні, ми можемо пока-
зувати результати», — налаштовувалась на боротьбу і 
воротарка збірної Вікторія Ткаченко.
 Зрештою, нашій команді не вдалось посісти не-
обхідне для підвищення у класі перше місце в групі: 

підопічні Аліпова стали другими, поступившись Гон-
конгу. Як виявилося згодом, мінімальна поразка азій-
ській збірній (1:2) стала вирішальною у контексті бо-
ротьби за підвищення у класі, адже інші матчі наші 
хокеїстки виграли. 
 Спочатку підопічні Аліпова «всуху» перемогли 
господарок змагань — румунок (4:0), а потім не зали-
шили жодних шансів Естонії (5:0). У поєдинку ж про-
ти Болгарії українки закинули аж десять шайб (10:3). 
А завершила турнір «синьо-жовта» збірна мінімаль-
ною перемогою над Литвою (2:1).
 Попри те, що головне завдання — підвищення у 
класі — виконати так і не вдалося, наша команда по-
казала непогану гру, зважаючи на обставини, в яких 
проходила підготовка до турніру. Після початку повно-
масштабного вторгнення рф хокеїстки роз’їхалися по 
різних країнах, тому підготуватися до мундіалю-2022 
вже не встигали. Згодом кілька разів заплановані збо-
ри зривалися, і лише у вересні 2022-го підопічні Алі-
пова змогли вперше за майже дев’ять місяців провес-
ти серію спільних тренувань у Словаччині. 
 «Тоді ми зібралися, щоб знову навчитися ката-
тись. Багато дівчат поїхали без форми, деякі зустрі-
лися зі своєю формою тільки за пів року. До того де-
хто навіть не катався. Хтось не мав ігрової практики, 
хтось був у клубі, але їм не давали шансу грати. З ве-
ресня тренер скидав багато варіантів, куди можна пої-
хати грати, але... жіночий хокей — це не про гроші. Це 
про те, що ти любиш хокей і віддаєш на нього вільний 
час. У кого були амбіції — ті поїхали грати», — при-

гадувала Ткаченко.
 Наступним етапом підготовки став збір в Естонії 
в лютому 2023-го. Тоді команда зіграла в товарисько-
му турнірі Baltic Cup зі своїми майбутніми суперниця-
ми: українки здолали господарок-естонок у серії булітів 
(3:2), але поступилися Литві (4:7). За тиждень до чем-
піонату світу Україна влаштувала ще один тренуваль-
ний збір: уже в Румунії, де й пройшов турнір.
 Ще однією проблемою для збірної є те, що жіно-
чий хокей в Україні — один з небагатьох видів спор-
ту, який поки так і не відновився після повномасштаб-
ного вторгнення. Попередній сезон розпочався напе-
редодні вторгнення рф — у січні 2022 року. Участь у 
ньому брали всього чотири команди: харківські «Пан-
тери», «Королеви Дніпра», київська «Україночка» та 
«Дніпровські Білки». Клуби встигли зіграти два тури, 
проте третій (26–27 лютого) довелося скасувати.
 «Багато дівчат кажуть, що хочуть повернутися в 

Україну, є дівчата, які нікуди не виїхали. Тому, може, 
є шанси зібрати кілька команд та відновити чемпіонат 
України. Працюватимемо над цим улітку. Після чемпіо-
нату світу, в травні-червні, будемо зустрічатися з пре-
зидентами клубів. Але все залежатиме від ситуації на 
фронті», — визнав тренер національної збірної.
 Тим часом готується до боротьби за підвищення 
у класі наша чоловіча збірна, яка знову зіграє у тре-
тьому за силою дивізіоні планети (1В). Перед мундіа-
лем, який пройде з 23-го по 29 квітня, у графіку збір-
ної шість товариських матчів, на самому ж турнірі у 
суперниках українців — збірні Японії, Естонії, Китаю, 
Сербії та Нідерландів.
 У перших двох спарингах українці двічі поспіль 
обіграли угорців: спершу у серії булітів після «сухо-
го» основного часу і овертаймів, а потім — і з розгро-
мом (4:1). Далі на підопічних Вадима Шахрайчука че-
кають по дві товариські гри проти Латвії та Литви. ■

ХОКЕЙ

На тих же позиціях
Українки вперше за три роки зіграли на чемпіонаті 
світу, не зумівши піднятись у вищий дивізіон

■

Поразка від Гонконгу завадила вітчизняним хокеїсткам підвищитись у класі.
Фото: Федерація хокею України.

❙
❙
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 Зустрілись звірі після зимівлі й 
діляться досвідом, як хто пережив 
холодні й голодні місяці. Виходить 
лисиця — вся побита:
 — Я влаштувалась зимувати 
біля птахофабрики. Спочатку все 
було добре, цупила курей, жила в 
теплі. Потім курей перерахували, 
виявили нестачу, і я ледве втекла.
 Виходить вовк — також поби-
тий:
 — Я біля молочної ферми зиму-
вав, задрав двох телят. Потім корів 
порахували, і я ледве втік.
 Виходить ведмідь — увесь 
гладкий, шерсть аж вилискує. Звірі 

дивуються:
 — А ти де зимував? Де так доб-
ре від’ївся?
 — Я в днр був. Там «оплаченці» 
та «добровольці», а хто їх рахує?..

* * *
 Генетики Массачусетського інс-
титуту розшифрували геном путіна й 
знайшли в ньому три нікому не відо-
мі хромосоми поряд із двома відо-
мими ХУ…

* * *
 Чому Німеччина таки погоди-
лась відправити в Україну «Леопар-
ди»?
 Бо хижакам потрібне м’ясо.

 По горизонталі: 1. Популяр-
на німецько-американська актриса й 
співачка, яка починала в німому кіно, 
а пізніше знімалася в звукових стріч-
ках. 4. Французьке місто, пов’язане з 
іменем Жанни д’Арк. 7. Давня бри-
танська одиниця площі. 8. Задня час-
тина шиї з верхньою частиною хребта; 
зашийок. 10. Поема Тараса Шевчен-
ка, де є слова: «Борітеся — поборе-
те, вам Бог помагає». 11. Міжнарод-
на назва помідорів. 12. Норвезький 
драматург і поет, автор п’єси «Карт-
ковий будинок».13. Істинне суджен-
ня, за допомогою якого в процесі ло-
гічного доведення встановлюється 
істинність тези. 16. Жінка, що допо-
магає в пологах. 18. Старовинна ве-
неційська золота монета високої про-
би. 19. Рослина, молоді стебла якої 
останнім часом набули великої попу-
лярності як вітамінізована страва. 21. 
Таємна інструкція, як трактувати ту чи 
іншу подію, що в часи Медведчука 
розсилали ЗМІ, чим викликала жур-
налістські бунти. 22. Житель Респуб-
ліки Саха на Далекому Сході. 23. Ко-
манда собаці до нападу, синонім сло-
ва «фас». 24. «Хрещатик. День. ..., 
мов казка, Київ. Стара кав’ярня поб-
лизу метро. ... П’єро п’є каву з Арлекі-
ном — таким же сивим, як ... П’єро. 
(Юрій Рибчинський). 25. Медична 
процедура, яка дає можливість вста-
новити точну причину смерті.

 По вертикалі: 1. Десять днів. 2. 
Один з атрибутів весілля чи Дня на-
родження. 3. Іспанський народний та-
нець, що виник на Кубі й пізніше по-
ширився в Іспанії. 4. Злі істоти-ор-
динці, з якими порівнюють російсь-
ких окупантів. 5. Одна з назв частини 
України, де була Гетьманщина. 6. Вче-
ний ступінь Володимира Вернадсько-
го чи Агатангела Кримського. 9. Чи-
новник, який бере хабарі в особливо 
великих розмірах. 14. Службова осо-
ба, що є доповідачем, консультантом 
із певних питань. 15. Середньовічний 
провансальський поет-лірик і співець. 
17. Хімічна сполука, яку використову-
ють як розчинник у багатьох вироб-
ництвах. 19. Популярний український 
музичний гурт. 20. Знак наголосу на 
письмі. ■

Кросворд №14
від 5 квітня

Марія ТКАЧЕНКО

 Уже кілька тижнів закордон-
ні таблоїди обговорюють скан-
дал, який стався на Оскарі. Під 
час церемонії вручення премії 
Вілл Сміт ударив по обличчю ко-
міка Кріса Рока за те, що той не-
доречно пожартував на адресу 
його дружини Джади.
 Спочатку Вілл перепросив  ор-
ганізатора премії, а потім вирі-
шив вийти зі складу американсь-
кої кіноакадемії. «Я не виправдав 
довіри з боку академії. Я виход-
жу зі складу Академії кінематог-
рафічних мистецтв і наук і гото-
вий понести будь-яке покарання, 
яке рада визнає доречним», — за-

явив Вілл в інтерв’ю Variety.
 Тепер представники ор-
ганізації вирішують, чи мож-
на залишити акторові «Оскар», 
який він отримав за роль у філь-
мі «Король Річард». Як повідом-
ляє Daily Mail, члени академії 
ніяк не можуть визначи-
тися. Так, майже по-
ловина тих, хто голо-
сує, вважає, що Віл-
ла обов’язково потріб-
но позбавити нагороди. 
Інші ж наполягають, що це не-
справедливо, адже члени кіно-
академії не забрали «Оскари» 
в Харві Вайнштейна та Романа 
Поланскі після звинувачень їх у 
сексуальних домаганнях.

 «Це було б безумством і кри-
чущим лицемірством. Але ми всі 
знаємо, що в Голлівуді свої зако-
ни», — йдеться в Daily Mail. Нам 
залишається лише стежити за 
перебігом подій. ■

Марія НЕВЗГЛЯД

 Про це зірка повідо-
мила в соціальних ме-
режах, опублікувавши 
знімки з урочистостей.
 Весільна церемонія 
Жозефіни та її коха-
ного Алекса Делеона 
відбулася цими вихід-
ними в мексиканському курорт-
ному місті Кабо-Сан-Лукас. На 
ній були присутні лише близькі 
друзі пари, серед яких й модель 
Жасмін Тукс.

 До вівтаря Скрівер пішла у 
білій мереживній сукні з V-подіб-
ним вирізом і довгим шлейфом 
від Alberta Ferretti. Ніжний об-
раз нареченої доповнили сережки 

та кольє від Logan Hollowell.
 Нагадаємо, Жозефін та Алекс 
разом уже дев’ять років, а в лис-
топаді 2018-го пара оголосила про 
заручини. ■

13—14 квітня за прогнозами синоптиків

Київ: хмарно, без опадів. Вiтер південно-західний, 1-2 м/сек. 
Температура вночi +6...+9, удень +10...+14. Післязавтра вночі 
+10...+11, удень +14...+17.

Курорти Карпат: хмарно, невеликий дощ. 
Славське: вночі +4...+6, удень +9...+10. 
Яремче: вночі +4...+5, удень +8...+11. 
Міжгір’я: вночі +4...+6, удень +8...+9. 
Рахів: уночі +3...+6, удень +8...+9.

ЗІРКИ

Складний вибір
Члени американської кіноакадемії не можуть 
вирішити, що робити з Віллом Смітом

■

Вілл Сміт.
Фото з сайту feme.ua.

❙
❙

ТАКЕ ЖИТТЯ

Щаслива 
подія
Модель Victoria’s Secret 
Жозефін Скрівер вийшла 
заміж

■

Фото з сайту google.com.❙

Поплакала — і знов
Як навчитися жити без коханого: жінки, які втратили на війні своїх чоловіків, створили спільноту, 
аби підтримувати одна одну
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